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A. Conceptos culturales

1. Comunidades étnicas y otros conceptos étnicos 

La etnia es un discurso dinámico construido históricamente por los dominadores que en un momento determinado subyugan a un grupo y le atribuyen ciertas características que lo hacen diferente, pero también por los dominados que un momento quieren reivindicar la diferencia para exigir unos derechos.  

Desde el punto de vista subjetivo, la etnia está relacionada con el sentido de pertenencia, la adscripción a un determinado grupo y el aprecio de los valores de su cultura. Si lo vemos desde el punto de vista objetivo, existen elementos comunes como la cultura, la lengua y la historia. 

La etnicidad es la reivindicación política de la identidad cultural o de la pertenencia a una determinada etnia.

Etnia

Las etnias son agrupaciones naturales de hombres y mujeres con características comunes o similares presentes en la lengua, la cultura o la formación social y que habitualmente conviven en un territorio geográfico determinado. La etnia es una forma de organizar la sociedad en función de esos rasgos comunes.

2. Conflicto

El conflicto es la contraposición de intereses y visiones de mundo que resultan de la convivencia en la diversidad, puede  ser resuelto por vías pacíficas y/o  violentas.

El conflicto hace parte de la vida social. Si se regula por vías pacíficas, creativamente puede ser aprovechado como una manera de enriquecer, desde la diferencia, los posibles proyectos colectivos de futuro. Desde lo cultural, esto implica la posibilidad de que la diferencia, que se constituye en conflicto, pueda expresarse y hacerse visible en el escenario de lo público; para que allí y a través de vías pacíficas, se maneje, se gestione e incluso se transforme creativamente en opciones deseables de futuro colectivo.

3. Contexto cultural
Este concepto hace referencia al conjunto de ideas, nociones y expresiones que dentro de una cultura rodean cualquier actividad o representación. Ningún fenómeno social o cultural ocurre en un vacío; ocurre dentro de una red de relaciones y significaciones que le dan su sentido y significado y dentro de la cual adquiere su dimensión e importancia relativa. El contexto cultural orienta a quien actúa en la escogencia de la estrategia práctica y comunicativa de su acción, a partir de sus habilidades, recursos e intereses, y hace comprensible para los demás la intención del actor social (lo cual no quiere decir que todo acto social es exitoso o eficiente en su totalidad, ni percibido de forma unívoca y clara por todos).  El contexto cultural define el alcance y el significado de los distintos fenómenos sociales, al rodearlo del conjunto de relaciones dentro del cual tiene sentido.

4. Convivencia:

Es la existencia de espacios y prácticas que permiten no sólo la tolerancia, sino ciertos grados de comprensión de las necesidades y deseos de otros; de tal manera que sean posibles: tanto la realización de proyectos conjuntos, como de proyectos diversos de distintos sectores de la población.

La convivencia debe ser entendida como una construcción, una elaboración cultural capaz de abarcar procesos de socialización temprana y permanente; así como la construcción de lenguajes, discursos, imaginarios y prácticas cotidianas de representación y respeto mutuos, además de la elaboración de actitudes y hábitos de comunicación fluida, franca y abierta. 

Existen hábitos, prácticas cotidianas y formas de concebir las relaciones con otros que son culturales, y que permiten la vida en común de distintos sectores y pueblos. Esto hace posible negociar diferencias para lograr formas de vida colectiva y comunitaria pacífica y más aún, amable.

La convivencia se expresa en espacios y prácticas que permiten no sólo la tolerancia, sino ciertos grados de comprensión de las necesidades y los deseos de los otros.

5. La cultura y lo cultural 

La cultura se ha considerado como la construcción social de lo que significa “el conjunto de los rasgos distintivos espirituales y materiales, intelectuales y afectivos que caracterizan una sociedad o un grupo social. Ella engloba, además de las artes y las letras, los modos de vida, los derechos fundamentales del ser humano, los sistemas de valores, las tradiciones y las creencias”. 

La cultura se halla conformada por las prácticas, formas de actuar y de sentir de un grupo. Pero los fenómenos culturales son ante todo procesos. Esto quiere decir que, si bien forman parte de la cultura las tradiciones, las costumbres, las prácticas, etc.,  nos interesa sobre todo entender qué fue lo que llevó a generar esas prácticas y costumbres. Es decir el proceso social subyacente, que tiene como componente fundamental una manifestación cultural específica. 

La cultura es el entramado de relaciones y cosmovisiones mediante las cuales una comunidad comprende e interpreta el mundo y cuyo conjunto de expresiones son resultado de la acción continua y prolongada de esa comunidad transformando un territorio mediante el soporte de su memoria.  Está en permanente proceso de recreación y creación, de cambio y adaptación, ante nuevas realidades sociales. 

Lo cultural incluye, además de las manifestaciones referidas anteriormente, los procesos que explican su aparición y les confieren razón de ser. Procesos que con el paso del tiempo hacen que las manifestaciones se vayan resignificando y se sigan reproduciendo, o que simplemente pierdan sentido y desaparezcan.

Este punto es importante y para subrayarlo vamos también a hablar de lo cultural, como el resultado de prácticas y formas de percibir, pensar y actuar que le dan significado a nuestra vida diaria.  Lo cultural es todo aquello con lo cual nos enfrentamos a nuestro diario vivir. Lo que nos sirve de guía para actuar, así como lo que vamos generando a medida que vamos cambiando y adaptándonos a nuevas circunstancias, a partir de lo que sabemos y pensamos que es válido o correcto.  

Situarse en lo cultural permite concebir la cultura desde una perspectiva dinámica y en permanente configuración, la cultura como algo vivo que se crea y se recrea permanentemente, dependiendo de las necesidades de su contexto.

6. Deporte

Término procedente del latín “desporte” (distraerse) que pasó al francés y al inglés como “sport” (descanso). La mayoría de estudiosos que han intentado definir el deporte nos previenen que toda definición de deporte es provisional debido a su carácter histórico, su condición social y su amplia y difusa utilización. No obstante, la palabra deporte en el siglo XX se puede circunscribir a todas aquellas actividades físicas que buscan a través de la competencia reglamentaria y socialmente reconocida, mejorar un rendimiento y obtener un éxito.

En el deporte se pueden reconocer algunos rasgos:

· Es una actividad física: se realizan situaciones motrices y actividades comportamentales.

· Es competitivo: existe una confrontación entre individuos o equipos disputando un premio que puede ser simbólico, abstracto o material.

· Es reglamentado: las reglas definen la actividad y regulan las relaciones de los deportistas.

· Es institucionalizado: es contratado y reconocido socialmente a través de las diferentes organizaciones deportivas.

7. Diversidad cultural 

La diversidad cultural es el conjunto de manifestaciones culturales ancestrales que expresan la esencia misma de los fenómenos naturales, las plantas y animales del entorno. Estos se han ido transformando en símbolos de expresiones culturales como: mitos, artesanías, utensilios de vida cotidiana, música y danzas.  Así mismo, la diversidad cultural es el reflejo de una fecunda herencia patrimonial, irradiada a la gran variedad de vida, climas y topografía presentes en los países andinos, los cuales constituyen una de las regiones con mayor biodiversidad del planeta.

La diversidad cultural es el resultado de la intersección múltiple de territorios geográficos y de memorias colectivas. Opera dentro de una misma unidad territorial jurídica, es decir, dentro de una misma nación. Igualmente la diversidad cultural puede operar como elemento de identidad. 

8. Economía y cultura

Economía y cultura es un concepto que se refiere a la relación del sector cultura, con la dinámica económica. Hasta el momento, se ha avanzado en la relación que se puede inferir de la medición de la producción cultural (PIB cultural), para llamar la atención sobre su importancia en la economía nacional. Sin embargo el objetivo es encontrar la totalidad de las relaciones entre la economía y la cultura, identificando no sólo variables como empleo, número de establecimientos, activos, pasivos, patrimonio, etc., sino también identificar los impactos en la calidad de vida de las personas, el desarrollo de sus habilidades sociales y su relación con el entorno. 

El sector cultura se define de una manera práctica, tomando como base los lineamientos adoptados y desarrollados en el proyecto Economía y Cultura. Así se asumió como modelo la definición de David Throsby: “Los bienes y servicios culturales suponen creatividad y en su producción incorporan un cierto grado de propiedad intelectual y transmiten un significado simbólico”. Este concepto es consistente con la definición de la UNESCO sobre industrias culturales, en la que se enuncian las siguientes características:

· Su materia prima es una creación protegida por derechos de autor y fijada sobre un soporte tangible o electrónico.

· En ellas se incluyen los bienes y servicios culturales fijados sobre soportes tangibles o electrónicos y producidos, conservados y difundidos en serie, con circulación generalmente masiva.

· Poseen procesos propios de producción, circulación y apropiación social.

· Están articuladas a la lógica de mercado y comercialización, o tienen el potencial para entrar en ella.

A los subsectores que cumplen estas condiciones, se agregaron otros que aunque no cumplen con alguna de estas características son compatibles con la definición de Throsby. El total de subsectores seleccionados es el siguiente:

Libros


Cine


Revistas
Artes escénicas

Música

Prensa

Publicidad
Artes visuales

Televisión

Patrimonio

Software
Arquitectura

9. Experiencia cultural

Una experiencia es un conocimiento que se adquiere con la práctica. Al hablar de programas como experiencias culturales nos referimos a que el acontecimiento televisivo debe ser un momento vivencial del que se aprende algo. Es decir, los programas en si mismos, deben permitir al televidente aproximarse y experimentar la materia de la cual tratan de una manera emotiva y transformadora.

10. Historia 
Alude simultáneamente a: (1) acontecimientos del pasado y (2) a la disciplina que selecciona, investiga, analiza y difunde dichos acontecimientos.  Estos acontecimientos categorizados como “históricos” son escogidos a partir de criterios y posturas políticas implícitas o explícitas que visibilizan o invisibilizan  sujetos sociales, temas y momentos del pasado.  En ese sentido, la narración de un hecho histórico tendrá uno u otro carácter dependiendo de la situación social y política de quien escoge el hecho a narrar y su enfoque. De allí que se hable de “historia oficial”,  “historia hegemónica”, “historia de sujetos invisibilizados (mujeres, grupos étnicos, niños etc.)” etc.  Por su parte la historia entendida como disciplina, desarrolla técnicas y marcos de investigación que permitan construir y reconocer discursos históricos plurales e incluyentes, así como problematizar y debatir los distintos discursos históricos que circulan y confluyen en cada contexto social.

11. Identidad: 

Es el conjunto de rasgos que caracterizan a una comunidad o individuo, frente a otro. La identidad puede ser entendida como lo singular que tengo, que soy o que expreso (desde el punto de vista de la comunidad que hace la reflexión sobre su identidad) o como lo propio y distinto de otras (desde el punto de vista de una comunidad que observa a otra).

12. Industrias culturales

El término industria cultural apareció por primera vez publicado por Horkheimer y Adorno en el año 1972 en el texto llamado Dialektik der Aufkaurung refiriéndose a la cultura de masas. La industria cultural es la integración deliberada de sus consumidores en su más alto nivel. (…) La industria cultural tiene en cuenta sin duda el estado de conciencia de los millones de personas a quienes se dirige, pero las masas no son el factor primordial, sino un elemento secundario, un elemento de cálculo; un accesorio de la maquinaria. La industria cultural se diferencia de la cultura, del arte popular. Igualmente la escuela de Frankfurt nos dice que la industria cultural opera bajo el concepto de selección de principios culturales partiendo del principio de rentabilidad, el producto ha de ser vendible a una gran masa de compradores. La industria cultural crea un tipo de cultura llamada la pseudocultura que se adapta a la producción cultural adoptando una mecanización, convirtiéndose finalmente en una ideología.

13. Medio ambiente

El medio ambiente está constituido por el conjunto de los diferentes factores que comprenden aspectos internos y externos, físicos, sociales y biológicos que ayudan a determinar la forma de vivir de la humanidad. No obstante el hombre también ha generado un ambiente construido (ciudades, infraestructuras, cultivos, embalses) en interacción y modificación del ambiente natural. El significado del medio ambiente comprende lo natural y lo construido por el hombre. 

La ecología es la ciencia que está encargada de estudiar las relaciones entre los seres vivos y el entorno en el que viven. 

Los diferentes ecosistemas:

Colombia cuenta con una gran riqueza ambiental, en el país existen diferentes clases de regiones en donde los recursos ambientales son de una enorme variedad, convirtiéndonos en uno de los pocos países del mundo donde existe la más amplia diversidad  de especies de flora y fauna.  

La región andina colombiana se distingue por la gran variedad de pisos térmicos que tiene. Uno de ellos es el piso térmico cálido en donde predomina el bosque seco tropical, algunas de sus especies características son el guamo, el laurel, el caucho etc. El área cafetera andina se encuentra ubicada en el piso térmico templado, esta región es de condición climática húmeda, se dan cultivos de plátano, maíz y  banano, entre otros. Por último, en los páramos subandinos donde la temperatura es inferior a los 6°C, la vegetación es muy escasa... se dan hierbas, musgos y frailejones.

La región caribe e insular está constituida por tres sectores: el primero es la llanura aluvial, el segundo las serranías y lomas y por último la serranía o la mole montañosa. Esta región está ligada al aprovechamiento minero. 

La región pacífica presenta diferentes relieves, tierras bajas o aluviones, cuencas y valles. El clima de esta región permite la existencia de la selva pluvial dentro de este espacio. Está compuesto por dos subtipos de clima: uno es el de bosque tropical monzónico y el otro un clima mucho más seco dominado por el viento. Además de estos dos ejemplos también se pueden encontrar la selva lluviosa, selvas de pantanos y ciénagas, subdivididas por manglares litorales y vegetación de pantanos. 

Región de los llanos orientales: como su nombre lo dice los llanos orientales son una gran llanura, su suelo tiene buenas cualidades físicas, más no tiene buenos grados de fertilidad.  Por esto los suelos llaneros son aptos para la ganadería. En la altillanura la vegetación se compone de gramíneas, el bosque es heterogéneo en especies ya que es una formación entre bosque muy húmedo amazónico y la vegetación de sabanas. Algunas de sus especies son los cedros, nísperos y granadinos entre otros. 

Región amazónica: está compuesta por formas de relieve menores; piedemonte andino, cuenca amazónica: llanuras y serranías.  Los suelos amazónicos son poco fértiles, sin embargo las selvas hacen sobresalir esta región de nuestro país.  

Se hace necesario reconocer y construir nuevos imaginarios culturales que permitan una apreciación de la relación entre sociedad y naturaleza, no como campos opuestos sino articulados y codependientes; una conciencia de la construcción social y cultural de la “naturaleza” en la que se puedan buscar balances y equilibrios capaces de garantizar sostenibilidad a largo plazo.

14. Memoria 

Es el acumulado de referencias, imágenes, saberes y conocimientos, que se manifiestan activos y vigentes o como potenciales para el desenvolvimiento de una comunidad sobre su territorio.

En términos del patrimonio cultural, la memoria puede definirse como todas aquellas referencias e imágenes del pasado que una comunidad considera como parte de su historia y que incorporadas al presente, forman parte de su cultura.
15. Patrimonio   
Es la expresión plena y extensa de la cultura, ya sea en términos de memoria o ya sea en términos de territorio. Contempla dos grandes clasificaciones: Patrimonio cultural y Patrimonio natural

a- Patrimonio cultural: es el conjunto de manifestaciones de cultura que permanecen sobre el territorio transformado por las comunidades humanas y dentro de la memoria colectiva de esas mismas comunidades. Como polo opuesto del patrimonio natural, todo lo que ha sido transformado por el ser humano es potencialmente patrimonio cultural. 

a+b- Paisaje cultural: es la manifestación de la cultura donde es fundamental el componente natural; es la expresión más acabada de la intersección positiva del patrimonio cultural y del patrimonio natural. Son aquellos sitios o lugares producto de la actividad humana sobre un territorio en largos períodos de tiempo y que muestra una óptima comprensión y acción transformadora sobre el entorno natural.

a1- Patrimonio material: es la parte del patrimonio cultural caracterizado por tener un cuerpo físico que puede ser dimensionado y percibido sensorialmente. Suele llamársele igualmente tangible.

a2- Patrimonio inmaterial: es la parte del patrimonio cultural caracterizado por hacer parte de la memoria colectiva de las comunidades y por lo mismo no cuenta con un cuerpo físico que pueda ser dimensionado y percibido sensorialmente. Suele llamársele igualmente intangible. 

a3- Patrimonio mueble: es la parte del patrimonio cultural material (tangible) caracterizado por poder ser trasladado relativamente fácil de un lugar a otro. Como excepción a esta regla se encuentran los bienes muebles que, por destinación (esculturas en espacio público o elementos decorativos de edificaciones), no deben ser separados por hacer parte integral del espacio o del inmueble.

a4- Patrimonio inmueble: es la parte del patrimonio cultural material (tangible) que por sus dimensiones y su propósito se caracterizan por estar fijos a su lugar original, si es una construcción, y por ser parte del lugar geográfico donde se localiza, si se trata de obras de ingeniería, paisajes culturales, parques arqueológicos, entre otros.

a3+a4- Patrimonio arqueológico: es la parte del patrimonio cultural material, que incluye bienes muebles e inmuebles, pues se trata usualmente de yacimientos en el territorio que contienen herramientas, artefactos de piedra, cerámica, madera y metal, restos humanos; pero también restos de construcciones y transformaciones en el paisaje, dentro de los cuales se incluyen restos geológicos y paleontológicos.

a3+a4- Patrimonio subacuático: es la parte del patrimonio cultural material, que incluye bienes muebles e inmuebles sumergidos, pues se trata usualmente de yacimientos en lagunas, lagos, ríos, mares, océanos, que contienen tesoros representados en especies náufragas como naves y su dotación y todos los bienes muebles yacentes dentro de estas, o diseminados en el fondo del mar, que se encuentren en el suelo o subsuelo marinos de las aguas interiores, el mar territorial, la plataforma continental o zona económica, cualquiera que sea su naturaleza o estado y la causa o época de su hundimiento o naufragio. 

b- Patrimonio natural: es el resultado, en categorías mentales humanas construidas con criterios de valoración también humanos, de los fenómenos naturales tales como formaciones físicas –de valor estético y científico- formaciones geológicas, fisiográficas y hábitats vegetales y animales –de valor científico y de conservación- y lugares naturales –de valor estético-. Como polo opuesto del patrimonio cultural, todo lo que no ha sido transformado por el ser humano es potencialmente patrimonio natural.

Según la recomendación sobre la protección, en el ámbito nacional del patrimonio cultural y natural aprobada por la UNESCO en 1972, se consideran patrimonio natural: 

· Los monumentos naturales constituidos por formaciones físicas y biológicas, o por grupos de esta clase de formaciones, que tengan un valor especial desde el punto de vista estético o científico.

· Las formaciones geológicas y fisiográficas y las zonas estrictamente delimitadas que constituyan el hábitat de especies animales y vegetales de gran valor o amenazadas, que tengan una importancia especial desde el punto de vista de la ciencia o de la conservación.

· Los lugares naturales o las zonas naturales estrictamente delimitadas que tengan un valor especial desde el punto de vista de la ciencia de la conservación, de la belleza natural o de las obras conjuntas del hombre y de la naturaleza.

b1-Patrimonio ambiental: es la parte del patrimonio natural, comprendida por un ámbito geográfico en el cual se produce una especial manifestación de la intersección de clima, geografía y biótica.

El patrimonio ambiental de la Nación lo conforman todos aquellos elementos que hacen un país megadiverso en lo que se refiere a la gran variedad de vida, climas y topografía. Así mismo, muchos de los materiales utilizados en las construcciones para las edificaciones como pétreos, arcillas, maderas, cañas, fibras y pigmentos hacen parte del patrimonio ambiental de una región. El cúmulo de paisajes, biodiversidad y tradiciones traducido en los páramos y selvas; las playas, la flora y la fauna; los parques arqueológicos y los naturales son algunos de los elementos relevantes más importantes que constituyen el patrimonio ambiental de una nación.
b2-Parque natural: es la parte del patrimonio natural que, por su valor estético, científico o de conservación, las comunidades (como Nación, en el caso colombiano) han decidido delimitar con el objetivo de ser reservado para conservación, investigación, educación y recreación de todos.

Se denominan Parques Naturales aquellas áreas que, por su valor natural, la Nación ha reservado para conservación, investigación, educación y recreación de todos. Estos se presentan descritos en sus aspectos fundamentales: ubicación, extensión, límites, orografía, hidrografía, geología, clima, vegetación, flora, fauna; así como bosquejados en algunos de sus más importantes aspectos en cuanto a arqueología, etnografía, historia y facilidades de acceso y de uso. 

Los Parques Nacionales de Colombia constituyen los bancos genéticos y los museos biológicos y ecológicos que recogen los recursos y valores más representativos de la naturaleza que nos ha sido dada. Tales recursos y valores naturales forman los ecosistemas y los biomas que la Nación ha reservado como muestras únicas de un pasado irrecuperable y como bases fundamentales para un porvenir promisorio.

b3-Parque Nacional: es un Parque Natural que, según la legislación colombiana, toma esta denominación. Adicionalmente, constituyen para el país banco genético y museo biológico y ecológico que recogen los recursos y valores más representativos de la naturaleza colombiana; forman los ecosistemas y los biomas que la nación ha reservado como muestras únicas de un pasado irrecuperable y como bases fundamentales para el porvenir.

Formación cultural a partir del patrimonio: 

Es la formación dirigida al reconocimiento de todas y cada una de las manifestaciones de nuestra cultura que permiten nuestra ubicación en el mundo y a la vez la estructuración de nuestra identidad, como soporte de la construcción de un futuro fundamentado en los que somos, lo que tenemos y lo que queremos.

16. Sostenibilidad

Se entiende como la combinación de aspectos económicos, sociales, ambientales, políticos y culturales que hacen posible la existencia y la continuidad en el tiempo de los proyectos culturales. La sostenibilidad, entonces, es el resultado de prácticas y estrategias que recogen las memorias y tienen en cuenta el entorno cultural local, regional, nacional y global, para garantizar su continuidad y permanencia como realidades viables. En tal sentido, la sostenibilidad implica, sobre todo, la necesidad de pensar lo cultural vinculado a procesos sociales, económicos, políticos y ambientales vivos y dinámicos. 

La sostenibilidad de los medios la entendemos como aquel conjunto de prácticas y estrategias encaminadas a garantizar la continuidad y la permanencia de un medio, como proyecto y como realidad viable y dinámica.

17. Temáticas y audiencias infantiles 

La infancia es un período fundamental e integral del desarrollo progresivo de la autonomía y la participación de los seres humanos dentro de su proceso vital y en un contexto sociocultural específico; comienza en el momento en el que se nace y se prolonga hasta la pubertad. La primera infancia, de 0-5 años, es el período en el que se desarrolla el proceso educativo formal, es el comienzo de la constitución de las personas como miembros de una sociedad y como parte del tejido social, esto con ayuda del desarrollo de su capacidad de percepción del entorno y de los actores que están alrededor. 

Según la ley colombiana la infancia comprende de los 0 a los 17 años. Para el estado, los infantes son sujetos de derecho y reconocerlos como tales es una prioridad del mismo, ya que son parte esencial de la sociedad (constituyen el 46% de la población).

La infancia y la juventud son de los sectores más agredidos y menos protegidos de la sociedad ya que carecen de ambientes que les ayuden a desarrollarse y validarse como sujetos de derecho partícipes de la vida social. El compromiso se convierte entonces en proveerlos de atención integral de una forma transversal a todos los niveles del estado y la sociedad civil. Se busca implementar una política cultural extensiva a los medios, con el fin del mejoramiento de la comunidad que responda al respeto, promoción y desarrollo de los niños y las niñas.  

18. Temáticas y audiencias juveniles 

Por juventud se entiende la “edad que se sitúa entre la infancia y la edad adulta”. “Llegar a la definición de juventud es difícil debido a que el término ha sido cargado por adjetivos de una manera exagerada sufriendo una transformación inevitable a través del tiempo. La palabra juventud está ligada usualmente a la longevidad de una persona, a lo que le gusta, a las actitudes, comportamientos y formas de reaccionar frente a diferentes situaciones. Para la ONU este periodo comprende de los 15 a los 24, para la OMS está entre los 10 y los 19 años. Pero ser joven es más complejo y ambiguo, no es sólo una edad más, parte de una segmentación acorde a las edades y sexos de los individuos, es en cambio un estilo de vida, que originalmente se forma con la ayuda de las personas mayores que los rodean y guían hacia el camino de la adultez, generándoles seguridad en sus aspiraciones, mientras ellos descubren sus potencialidades”.

19. Territorio 

Es el ámbito geográfico que una comunidad entiende como propio a partir de su conocimiento físico y de su reconocimiento sensible y cultural.

Porción de la superficie terrestre perteneciente a una nación, región, provincia, etc. El “territorio nacional” es aquel, que a diferencia de las provincias, depende administrativa y jurídicamente de la Nación.

20. Turismo cultural

El turismo cultural es una herramienta de transformación social indispensable para la construcción de una nueva sociedad y la consolidación de un estado comunitario, el cual dedique sus recursos a generar riqueza, avanzar en la equidad social y brindar mayor seguridad a los ciudadanos.

El turismo cultural es además, uno de los medios más importantes para el intercambio cultural, ofreciendo una experiencia personal de lo que pervive del pasado, de la vida actual y de otras sociedades a través del conocimiento y disfrute de la gran riqueza y variedad del patrimonio natural y cultural, de la diversidad étnica y las culturas vivas de nuestro país que permita generar sostenibilidad y desarrollo al sector.

Turismo cultural fundamentado en el patrimonio: 

Es el aprovechamiento consciente del patrimonio material e inmaterial con fines de oferta recreativa y de conocimiento a los visitantes que quieren conocer lo que somos, lo que queremos y lo que podemos ser como expresión integral de un territorio y una comunidad que sabe de su pasado y de su futuro.

Itinerarios culturales:

Se conciben como los espacios creados a través de los movimientos, poblaciones, sitios de encuentro, de intercambio y de fecundación de valores y culturas diversas. Se integran en ellos distintos aspectos del patrimonio tangible e intangible, y tienen una expresión de continuidad cultural y de intercambio entre pueblos, regiones y continentes.

Rutas Culturales
Las rutas culturales hacen parte integral de las nuevas formas que exige la masividad de la actividad turística, surgiendo éstas como valiosas herramientas que tratan de brindar un paquete articulado de circuitos e itinerarios temáticos, con el objetivo de que el turista pueda conocer mejor y claramente importantes momentos de la historia de los pueblos y enriquecer el carácter cultural del turismo en nuestras tierras. Ruta es, en la esfera de la cultura, retornar al concepto histórico y geográfico expresado en el tiempo y el espacio, y de nuevo volver al concepto esencial de la diversidad. Ruta es la forma de traer de nuevo la idea de movimiento en las civilizaciones y la cultura, resultado de interacciones y contactos.

21. Valores
El uso del término y de la noción de valores puede ser problemático. Se podría decir que la noción de valores se refiere a la idea de un sistema de creencias a las cuales se les adjudica gran importancia y trascendencia dentro de una sociedad (y cultura), o comunidad. Estas servirían de referencias al comportamiento individual y colectivo y a las expectativas sobre los parámetros a cumplir mediante ese comportamiento. En ocasiones algo parecido se ha tratado de captar con la noción de ethos. Una especie de principios - con frecuencia difíciles de explicitar y expresar - que dan un sentido profundo y configuran las perspectivas de los miembros de un grupo social. Abordado más como un concepto descriptivo puede tener alguna utilidad, el problema surge cuando por el etnocentrismo propio de los grupos se pasa a atribuir a los valores un carácter trascendental, versión universal de la “verdad” o del “bien”. En este sentido toman una dimensión que olvida la correlación con visiones de mundo específicas y puede ser mecanismo no sólo de válida diferenciación, sino ya de exclusión y discriminación de otros, en particular por parte de grupos hegemónicos.
B. Conceptos audiovisuales
1. Atmósfera y tono 

Se deben describir los recursos específicos—visuales, sonoros o literarios—que crean la atmósfera y determinan el tono vital en el desarrollo de la idea central y de las emociones relacionadas con ella. Se debe explicar si el tono será consistente a lo largo de toda la obra o se alternarán los matices. (Irónico, cómico, serio, alegre). 

2. Audiencia

Por audiencia se puede entender aquel grupo de personas que se reúne frente a un televisor con la disposición de ver y escuchar lo que allí se dice.
3. Contenedor

Es el nombre con el que se conoce al formato (programa) que engloba distintas secciones en el canal.
4. Cortometrajes en video

Es una obra de un tiempo estimado de 15 a 30 minutos fundamentada en un guión, ya sea de ficción o basado en la realidad.

5. Cubrimiento geográfico 

Es conveniente que los programas ancla tengan cubrimiento local, regional e internacional. Los demás proyectos deben especificar las áreas geográficas.

6. Desarrollo de la idea 

Kilometraje de la idea.  Se deben enunciar los temas o personajes secundarios que complementan la idea principal.  Aquí se expresa el alcance y el potencial que permite desarrollar la idea central. 

7. Documental de autor o documental de creación

Obras audiovisuales donde el punto de vista y la creatividad del director son los pilares de la propuesta documental.

8. Estrategia para comunicarse, atraer y cautivar atraer al televidente 

La propuesta deberá incluir la manera en que se abordarán las audiencias.  Es fundamental tener la claridad de a quién va dirigido el proyecto y de cómo se llamará su atención, finalmente un canal de televisión se legitima por la audiencia que convoca. ¿Cómo se abordará al público? ¿Por qué resultará interesante el proyecto para la gente?  

9. Formato 

Se espera que los proponentes justifiquen la elección de un formato a la luz de la idea central, expliquen el tratamiento que se le va a dar al formato—por ejemplo, documental con imágenes de archivo y puestas en escena, o magazín con narrador en off o con presentador, o talk-show en estudio con pregrabados—y enumeren los recursos necesarios para el desarrollo óptimo de la idea.

10. Idea central o storyline 

Descripción de la idea central de un proyecto para televisión definida en no más de una frase.  Se debe formular con claridad y concisión la idea central de la propuesta.

11. Investigación 

Para cualquier trabajo audiovisual debe existir una investigación anterior al proyecto, el proponente debe explicar cuáles son sus fuentes y describir el punto en el que se encuentra la investigación hasta el momento de presentar la propuesta y los pasos faltantes. 

12. Lenguaje visual, sonoro y literario 

Se entiende por lenguaje visual la descripción del movimiento de cámaras, el encuadre, la graficación, el manejo de las cortinillas, etc.; por lenguaje sonoro, el sonido ambiente, la musicalización y los efectos de sonido; y por lenguaje literario, la calidad de los textos. Los proponentes deberán justificar sus elecciones en este sentido.

13. Montaje 

Es la alternación de escenas con el fin de darle un ritmo específico a un producto audiovisual, dependiente del formato con el que se esté trabajando.  Debe explicarse qué recursos de edición se utilizarán para determinar el ritmo de la obra.  Se debe especificar si el montaje es rítmico, conceptual, narrativo, etc., y su impacto en el espíritu de la obra. 

14. Parrilla (dinámica)

Es una grilla dividida en horarios donde se ubican los programas para tener un panorama general de la programación de un canal de televisión.

15. Personajes ancla  

Todos aquellos personajes que cumplirán un papel principal para el desarrollo de la idea de trabajo: presentadores, locutores, entrevistadores; periodistas, corresponsales, mascotas, etc.

16. Pitch  

Presentación oral pública de un proyecto ante los jurados de una convocatoria. La finalidad de esta actividad es escoger las propuestas a partir de una exposición verbal muy concreta, (15 minutos = 7 minutos, exposición de su propuesta + 8 minutos, preguntas del jurado) 

17. Productor delegado

El productor delegado es la persona encargada de acompañar a los productores y realizadores en el desarrollo de proyectos, para que los contenidos se ajusten a las políticas e identidad de un canal o institución y a los objetivos específicos de cada programa, para que se mantenga la calidad artística y técnica de las propuestas, se cumplan los plazos y los presupuestos previstos y se cumpla con la promesa de comunicar y cautivar audiencia.   
18. Programa piloto

Un programa piloto es un programa de prueba realizado con todos los componentes que serán parte del programa final.  Los pilotos sirven para verificar el funcionamiento de las estructuras, los mecanismos, el ritmo, el tono y el desenvolvimiento de los presentadores.  No sirve justificarse diciendo: “bueno, esto no salió muy bien en el piloto... pero lo vamos a corregir, ya sabemos cómo” esto es inaceptable y hay que modificarlo antes de presentarlo.  El piloto es un capítulo completo.

19. Programas ancla

Es un programa que cumple con las siguientes características: es de emisión diaria y de producción nacional, está dirigido a una audiencia específica y es representativo de los propósitos culturales del canal.  Además, crea el hábito de consumo de televisión cultural. Sobre estos programas recae la responsabilidad de identidad de la Señal cultural, tanto en su imagen como en su contenido, ritmo y tono.  Son los programas que más claramente definen la personalidad del canal, por lo tanto su desempeño debe garantizar la sintonía de la audiencia y el hábito de consumo de Señal Colombia.  
20. Programas unitarios
En esta categoría se encuentran los documentales de autor. Son producciones donde la propuesta debe ser cultural, la investigación para la realización debe estar en una etapa muy avanzada al momento de presentar las propuestas.  El guión debe estar terminado, y por supuesto se debe circunscribir el proyecto a las condiciones establecidas por el canal y a los términos de referencia.

21. Punto de vista  

El punto de vista es la perspectiva (o perspectivas) desde la cual se lleva a cabo la narración y que a su vez define la manera en que se abordará el tema o la idea central.

22. Reel 

Hoja de vida profesional audiovisual, contiene muestras y/o extractos de los mejores trabajos del profesional (director, realizador, director de fotografía, camarógrafo, sonidista, editor, etc.).  Su objetivo es dar una idea del tipo de producciones que el proponente está en capacidad de realizar en cuanto a desarrollos conceptuales, estéticos y técnicos. 

23. Representatividad y cubrimiento temático 

Los programas ancla deben garantizar el cubrimiento de un amplio espectro temático.  De acuerdo con los lineamientos del PROCEM, la programación de Señal Colombia buscará ser el punto de convergencia de la enorme diversidad característica de la población colombiana: los colombianos de todas las edades, de todas las etnias, de todas las culturas, deberán encontrar en este canal una actitud abierta y acogedora, empapada del principio de transversalidad que anima toda la propuesta. Los proponentes deberán especificar la representatividad de su propuesta de acuerdo con lo fijado por el PROCEM. 

24. Serie temática
Es una clase de serie que aborda temas de manera profunda.  Responde a un desarrollo temático que permite que cada uno de los capítulos cuente una historia que puede ser vista de manera independiente.  La suma de todos los capítulos logra transmitir una visión completa, elaborada, sustentada y estructurada como resultado de una investigación y de un punto de vista.  Para que una serie temática sostenga el interés de la audiencia, se debe realizar utilizando la riqueza del lenguaje audiovisual y construyendo una tensión que en todos los capítulos sorprenda al televidente y lo estimule a no perder el interés.  

Las series temáticas deben ser imperecederas y atemporales.  Deben ser realizadas para ser transmitidas varias veces y en otros canales del mundo, por lo mismo deben ubicar lo local en un lenguaje universal.  Las series temáticas deben contribuir a la construcción de identidad de canal en cuanto a la solidez y coherencia de su propuesta, pero también deben aportar un punto de vista novedoso, explorar nuevas maneras de contar historias e imprimir un sello de originalidad para el canal.

25. Visualización
Es una “maqueta” audiovisual, una representación mediante imágenes y sonidos, para hacer comprensibles los conceptos abstractos desarrollados en el proyecto.  

La visualización se entiende como una representación que ilustra el espíritu del proyecto y que se realiza mediante el montaje de imágenes ya existentes.  Deberá ser entregada en un casete de VHS y con una duración máxima de 10 minutos.  La visualización puede ser realizada con fragmentos de producciones propias o ajenas, nacionales o internacionales, con el objetivo de ilustrar cómo se imagina el desarrollo del programa; deben incluirse fragmentos que ilustren y/o sean similares a la propuesta audiovisual en todos sus aspectos.  En síntesis es una muestra de cómo se visualiza el producto.
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