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A. Centros de documentación artística
Un centro de documentación es el espacio donde se organiza, cataloga, protege y difunde material documental propio de un área del conocimiento, de la ciencia o el arte; en cualquier clase de soporte y cuyo fin principal es satisfacer las necesidades de información de un público determinado.

Consideraciones básicas de un centro de documentación

· Es conveniente organizar el material de archivo por clase de soporte: diapositivas, video, audio, afiches o libros, en mueble separado y adecuado a sus condiciones.

· Es importante que los lugares asignados para archivar material cuenten con la ventilación adecuada para propiciar las condiciones de humedad y temperatura adecuadas para su conservación.

· La humedad excesiva puede favorecer la aparición de hongos y otros agentes contaminantes, por lo que debe ser controlada. El promedio de temperatura apropiado para archivos en general debe oscilar entre los 15 y los 22 grados centígrados. Las temperaturas extremas afectan las colecciones.

· La iluminación debe estar ubicada encima de los muebles y a una distancia que no deteriore el material. Se recomienda no colocar elementos en la parte superior de los estantes.

Requisitos mínimos para la conservación del material de archivo:

· No dejar el material en el suelo

· Limpiar el polvo con frecuencia

· Evitar la humedad

· Propiciar fuentes de ventilación

· No consumir alimentos ni fumar dentro de las instalaciones

· Hacer el inventario y precatalogación del material en la medida de su ingreso al centro

· Diseñar políticas de selección y descarte del material

Causas de deterioro del material documental:

- Biológicas: microorganismos generados por ambientes húmedos y cálidos y por poca ventilación.

- Ambientales: humedad, temperatura, luz, contaminación por combustión de carbón, petróleo y gasolina, humo de tabaco o de aceites, hollín, cenizas, polvo y acidez. Los cambios bruscos de temperatura también deterioran los materiales como cintas, películas o diapositivas al producir en ellas contracción o expansión, lo que los altera en sus dimensiones transversales o laterales.

- Mecánicas: almacenamiento y manipulación inadecuados, estructura en mal estado, edificación deteriorada.

- Humanas: uso, manipulación y/o intervención inadecuada.

Tomado de: Manual para la organización de Centros de Documentación Artística. Ministerio de Cultura, 2000. (ver archivo en PDF en La Ruta)
B. Recomendaciones de la FIAT sobre archivos de televisión
Un grupo de documentalistas de la Federación Internacional de Archivos de Televisión (FIAT) sugirió algunos aspectos para tener en cuenta a la hora de poner en marcha un archivo de televisión. Estos son los campos recomendados:

· Área de título: nombre o subtítulos del material.

· Área de la responsabilidad: directores, realizadores, productores, designación de las personas que detentan los derechos de utilización de una producción.

· Área de edición: fechas de emisión y rodaje, lugares de grabación.

· Área de descripción física: soporte, duración, sonido, color, formato.

· Descripción del contenido: sinopsis y temática de una producción.

Tomado de: Análisis de las recomendaciones de la FIAT / IFTA sobre los datos mínimos a señalar en las bases de datos de los archivos de televisión. Jorge Caldera Serrano

www.fiatnet.org 
C. Fundación Patrimonio Fílmico Colombiano
La Fundación Patrimonio Fílmico Colombiano, institucionalizada en 1986, ha asumido la responsabilidad de conformar un archivo nacional audiovisual, para lo cual realiza labores de búsqueda y recuperación, tanto de registros visuales y sonoros, como de los demás elementos que constituyen el patrimonio audiovisual colombiano.  En consecuencia, gestiona la preservación y conservación de estos documentos y el acceso público a los mismos. El resultado de esta labor se traduce en la existencia de un acervo de más de 190 mil elementos, entre rollos de cine, casetes de video y registros sonoros.

En concordancia con las políticas del Ministerio de Cultura, la Fundación impulsa el proyecto de Fortalecimiento del Patrimonio Audiovisual Colombiano, que pretende consolidar una cultura alrededor de la preservación, conservación y circulación de las obras y registros audiovisuales del país; involucrando a todos los actores que participan en la formación de esta memoria colectiva. Entre las actividades más importantes que desarrolla el proyecto se encuentran:

· Inventario e implementación del Sistema de Información del Patrimonio Audiovisual Colombiano (SIPAC) que busca convocar instituciones y/o personas alrededor de una red de información nacional, cuyo objetivo primordial será la realización del inventario nacional del patrimonio audiovisual.

· Verificación técnica, catalogación y restauración

· Almacenamiento, conservación y consulta

· Publicaciones especializadas

Tomado de: Documento Fundación Patrimonio Fílmico Colombiano
www.patrimoniofilmico.org.co
D. Archivos, degradaciones y preservación fílmica 
En el proceso de producción del cine surgen elementos intermedios no proyectables (negativos, duplicados, interpositivos y negativos de sonido) que requieren más cuidado para su preservación, por lo que su manejo no se asimila a los procedimientos usuales de compilación, catalogación y acceso, propios de otro tipo de archivos. 

El patrimonio fílmico puede ser afectado por varios factores; los más graves tienen que ver con la naturaleza fisicoquímica de los soportes cinematográficos. 

Hasta 1951 se utilizaba nitrato de celulosa, material altamente inflamable y de rápida descomposición, lo que obligó a utilizar un nuevo soporte de acetato de celulosa y a recopiar toda la producción fílmica anterior a ese año. Sin embargo en la década de los sesenta se descubrió que este material se descomponía aún más rápido que el anterior y por esta razón se implementó el uso de un soporte hecho en poliéster, hasta ahora seguro.

A los problemas del soporte se añade el incontrolable crecimiento de bacterias y hongos sobre las gelatinas portadoras de la imagen, y a esto se suman las dificultades con los colores fotográficos y cinematográficos, puesto que éstos no son estables y se desvanecen, tanto en las copias de proyección como en los negativos.

 La única solución a largo plazo es la refrigeración a muy baja temperatura (1.5ºC) de los originales, en cavas aisladas donde pueda limitarse la humedad relativa del aire a un 30%; en estas condiciones climáticas las matrices originales pueden llegar a durar, en teoría, hasta 500 años.

Sobre las posibilidades de la digitalización con fines de preservación fílmica, el criterio entre los conservadores cinematográficos es unánime: hasta que el procesamiento digital de imágenes en movimiento no alcance capacidad probada para capturar, sin pérdida alguna, la altísima resolución de la imagen fotográfica, pensar en su utilización es hipotético. 

Tomado de: Documento Primer Encuentro de Archivos Audiovisuales de Colombia, Barranquilla 11 – 12 2004. Fundación Patrimonio Fílmico Colombiano www.patrimoniofilmico.org.co
E. IFEA

Creado en 1948, el Instituto Francés de Estudios Andinos (IFEA) es un centro de investigación pluridisciplinario del Ministerio de Relaciones Exteriores de Francia. Su sede se encuentra en Lima pero tiene una vocación regional con acciones en cuatro países andinos: Perú, Bolivia, Ecuador y Colombia.


El objetivo general del IFEA es el de contribuir al conocimiento científico del mundo andino, tanto de sus sociedades pasadas y presentes, como de su medio ambiente. Para ello, el IFEA, en estrecha colaboración con instituciones locales, apoya en tres principales acciones complementarias:

· La producción de conocimientos científicos orientada hacia las ciencias del hombre, a las de la tierra y de la vida por un equipo de investigadores franceses y andinos, actividad que va acompañada de la formación científica con participación en la enseñanza universitaria y conducción de tesis.

· La animación científica con la realización de seminarios, conferencias, congresos, siendo el IFEA un lugar de encuentro físico entre las comunidades científicas francesas y andinas.

· La difusión de los conocimientos científicos con la edición de una revista, de libros y con una biblioteca importante.

El IFEA inició en el 2001 un proyecto de catalogación documental multimedia sobre las tradiciones orales y musicales de los países andinos. Se trata de salvaguardar los registros audiovisuales producidos por los investigadores, así como de destacar su valía. Uno de los objetivos de este proyecto se basa en la difusión de un catálogo de referencias de documentos etnográficos. 
 

Gracias a una iniciativa del IFEA y al apoyo logístico del Instituto Colombiano de Antropología e Historia (ICANH), se organizó el seminario titulado “Censo y valoración de documentos sonoros y audiovisuales etnográficos inéditos grabados en los países andinos” en el ICANH (Bogotá) el 1, 2 y 3 de diciembre de 2003.

Durante este seminario, los participantes pudieron constatar la vulnerabilidad de los centros representados y la falta de coordinación sobre los asuntos discutidos. Los participantes del seminario decidieron conjuntamente crear el Comité Operativo de Censo y Valoración de Documentos Sonoros y Audiovisuales Etnográficos de los Países Andinos. Sus principales objetivos son los siguientes: 

· Proveer continuos intercambios entre los miembros y garantizar la puesta en marcha de las acciones identificadas. 

· Difundir la existencia y las actividades de los centros y favorecer la integración de otras instituciones al Comité.

· Promover la elaboración de proyectos por los cuales el Comité apoyará y/o coordinará el pedido de recursos a instituciones nacionales o internacionales.

Los miembros del Comité son:

· Centro Colombiano de Estudios de Lenguas Aborígenes (Colombia)

· Centro de Documentación Musical CDM, Ministerio de Cultura (Colombia)

· Centro de Etnomusicología Andina CEA - PUCP (Perú) 

· Dirección de Etnocultura y Fomento Regional, Ministerio de Cultura (Colombia)

· Instituto Caro y Cuervo (Colombia)

· Instituto Colombiano de Antropología e Historia ICANH (Colombia)

· Instituto Francés de Estudios Andinos IFEA (Francia) 

· Intercultura (Colombia)

· Museo Nacional de Etnografía y Folklore MUSEF (Bolivia) 

· Programa de Etnomusicología PUCE (Ecuador)

· Radiodifusora Nacional de Colombia (Colombia)


Tomado de: Informe del seminario sobre “El estatuto jurídico de documentos audiovisuales y etnográficos en los países andinos: Colombia, Perú, Bolivia y Ecuador”. 
 Consultar en: http://www.ifeanet.org/multimedia 
F. Comercialización de los archivos audiovisuales
La explotación de archivos audiovisuales gira en torno de tres consideraciones básicas:

1. Incremento de la producción audiovisual:

El medio audiovisual domina las formas de comunicación con cinco grandes entornos de producción y consumo de imágenes de archivo: cadenas de televisión, programadoras, empresas generadoras de materiales multimedia en CD-ROM, producción de videos corporativos o institucionales, y publicidad en cine y televisión. De otro lado, los principales proveedores de imágenes son: agencias de noticias, cadenas de televisión, filmotecas, archivos especializados y realizadores independientes. 

2. Importancia de la gestión de los derechos de autor en procesos de venta de imágenes:

Al utilizar imágenes de archivo se tienen en cuenta dos aspectos primordialmente: a) Siempre citar la fuente y el nombre del autor de la obra audiovisual; y b) Contar con la previa y expresa autorización del propietario de los derechos de la respectiva obra audiovisual.

Las empresas o cadenas de televisión no siempre son titulares de todos los derechos de los materiales producidos, como puede ser el caso de los derechos literarios o artísticos de la música, las adaptaciones o las traducciones. La legislación de derecho de autor protege la integridad de un producto y evita su manipulación, mutilación o transformación no autorizada.

3. Incidencia de las nuevas tecnologías:
El desarrollo de archivos audiovisuales hace uso de las posibilidades que le brinda el mundo tecnológico en lo relacionado con almacenamiento, recuperación y transferencia de información. 

En cuanto al almacenamiento masivo de imágenes en soporte digital, el patrimonio audiovisual espera por una tecnología de compresión que ofrezca calidad total. 

Para la investigación y recuperación de información, se hace necesario el desarrollo de motores de búsqueda capaces de localizar grandes volúmenes de material audiovisual. 

Tomado de: Documento “Explotación comercial de los archivos audiovisuales”, de Eugenio López de Quintana. Cuadernos de Documentación Multimedia. En: www.ucm.es/info/multidoc/revista/cuad6-7/quintana.htm 
25/08/2005                                                                                                                                                         5 de 5

