Registro de obras en la Dirección Nacional de Derechos de Autor


Registro de obras en la Dirección Nacional de Derechos de Autor
Registro de obra audiovisual

La Oficina de Registro de la Dirección Nacional de Derecho de Autor, presta el servicio gratuito de registro de obras literarias y artísticas, entre ellas el registro de obras audiovisuales.

En este sentido, la finalidad del registro es la de otorgar mayor seguridad jurídica a los titulares respecto de sus derechos autorales y conexos, dar publicidad a tales derechos y a los actos y contratos que transfieren o cambien su dominio y dar garantía de autenticidad a los titulares de propiedad intelectual y a los actos y documentos que a ella se refieran.

Por tal razón, el objeto del registro de derecho de autor y de los derechos conexos no es constitutivo de ellos, sino meramente declarativo, no obligatorio y sirve de medio idóneo de prueba. Lo anterior, responde al criterio normativo autoral que establece que desde el mismo momento de la creación nace el derecho y no se requieren de formalidades para la constitución del mismo.

Tenga en cuenta para el registro de Obras audiovisuales en línea o físico:

PREINSCRIPCIÓN
Si es la primera vez que ingresa a nuestra página o no ha efectuado un registro por Internet desde diciembre del año 2009. Usted deberá efectuar por una sola vez unos pasos previos antes de comenzar el trámite de registro. 
1. Usted diligenciará un formulario con sus datos. 
2. Usted creará un nombre de usuario y su contraseña los cuales son personales (tal y como lo haría cuando abre una cuenta de correo electrónico) 
3. Usted es responsable del uso y manejo de su contraseña personal. 
4. En caso de olvido, puede intentar recuperarla mediante la opción “recuperar contraseña” que ofrece la plataforma. Si ello no es exitoso envíe un correo electrónico a registro@derechodeautor.gov.co 
5. Vea las instrucciones para crear su cuenta. Clic aquí 
El registro físico es aquel que se efectúa de manera presencial en la sede de la Dirección Nacional de Derecho de Autor o mediante el servicio de correo de su preferencia, se solicita mediante el diligenciamiento de un formulario que se descarga en esta misma página y se debe acompañar de una copia de la obra (preferiblemente en CD).
En primer lugar se debe aclarar que una vez radicado el trámite que desea adelantar ante la Dirección Nacional de Derecho de Autor (en adelante DNDA), usted deberá comunicarse con nosotros (vía telefónica, correo electrónico o de manera presencial) transcurridos 15 días hábiles, con el fin de obtener la respuesta oficial de la Oficina de Registro.
1. Elementos necesarios antes de iniciar el proceso de registro.
Para efectuar el registro de una obra, un fonograma o un contrato, usted deberá aportar los siguientes documentos fundamentales.

· El formulario debidamente diligenciado y firmado.

· Una copia del material que se desea registrar, la cual puede ser de manera electrónica o física.

Sin embargo, según cada caso es necesario aportar los siguientes documentos adicionales:

· Si se menciona que un tercero diferente al autor posee derechos económicos sobre la obra, se debe aportar una copia del contrato de cesión de derechos, o, el contrato mediante el cual se encargó la hechura de la obra.

· Si la diligencia se hace en representación de un tercero deberá aportar el documento que certifica la autorización para hacerlo por ejemplo:

• El poder 
• El registro civil si se trata de un autor menor de edad
• El certificado de existencia y representación legal o el que haga sus veces en materia de representación de personas jurídicas

· Los archivos aportados en formato electrónico se deben guardar y presentar en formatos genéricos o de alta difusión, debido a que la entidad no posee licencias para todos los aplicativos posibles, de manera que: .jpg, .zip, .pdf, doc, .rtf, pdf, entre otras, son las extensiones que podemos admitir.

· Por regla general sólo se reciben documentos electrónicos en formato óptico, CD o DVD.

· La obra presentada en documento físico y que supere las 5 hojas, deberá presentarse anillada o empastada.

· El trámite tiene una duración de quince (15) días hábiles contados a partir del día siguiente en que la solicitud fue radicada en nuestras oficinas, no tiene costo y usted deberá acercarse a las instalaciones de la DNDA para solicitar el registro físico u obtener una copia electrónica enviándonos un correo electrónico a la dirección info@derechodeautor.gov.co.

· El soporte deberá aportarse en medio digital, en cuyo interior estará el archivo de vídeo en un formato tal que permita su visualización sin necesidad de instalación de programas propietarios.

· Los formatos para programas de televisión no son obras, son ideas o conceptos, por lo tanto no son registrables, no obstante si se tiene grabado un programa piloto, este puede ser registrado como una obra audiovisual.

· Se debe tener en cuenta los derechos morales de los autores, por lo tanto es indispensable mencionar al autor del guión o libreto, al autor de la música original para la obra audiovisual, el nombre de los artistas principales y autor de los dibujos animados en caso que aplique.

· El productor de la obra audiovisual puede ser una persona natural o jurídica. Es quien tiene a su cargo la contratación y la responsabilidad económica de la realización de la obra audiovisual. Se presume que esta persona es quien tiene los derechos patrimoniales (la propiedad) de la obra audiovisual.

· Si el tamaño del archivo supera los 200 megabytes, deberá efectuar el trámite a través del registro físico.

Tramite del registro de obra audiovisual ante la Dirección Nacional de Derecho de Autor. 

1. Se debe diligenciar el formato que para tal efecto ha diseñado la entidad. Este consta de la hoja "Solicitud de registro"; los datos allí requeridos deberán consignarse de idéntica manera en letra clara y legible, preferiblemente a máquina, sin enmiendas o correcciones, firmarse ambas hojas en original y remitirse en conjunto a la Oficina de Registro de esta entidad. 

2. En nuestra página web: " www.derechodeautor.gov.co", encontrará el formulario de registro de Obra Audiovisual en archivo doc. o registro en línea (Nota: El formulario se debe bajar en formato oficio, imprimir en tinta negra de la misma forma como aparece en la configuración de la pantalla, recuerde configurar su impresora para tal efecto. Si se remite el formulario en formato distinto al tamaño oficio, si este es impreso en colores, si la configuración del diseño del formulario al momento de imprimir es diferente, si utiliza un formulario distinto para la solicitud, u omite o no observa las instrucciones, su solicitud será devuelta para que realice las correcciones pertinentes). 

Duración del trámite
El trámite de registro tiene un término de duración de quince (15) días hábiles contados a partir de la presentación de la solicitud, y es totalmente gratuito. La solicitud de registro de obras puede ser presentada personalmente o enviada por correo a esta entidad, por el autor, titular o por un tercero apoderado, quien deberá presentar ante esta entidad, el documento mediante el cual se ha otorgado poder al solicitante.

El envío de la solicitud de registro debe estar acorde con las instrucciones o de lo contrario esta oficina la devolverá con el fin de que se haga las correcciones pertinentes. 

Si el trámite se surte sin ningún inconveniente al cabo de 15 días hábiles de recibida la documentación, usted o un tercero previa su autorización podrá reclamar en nuestras oficinas el certificado de registro, pues éste hoy en día no se esta enviando a vuelta de correo debido a los recortes en el presupuesto de las entidades públicas.

Para facilitar el envío de la respuesta a su solicitud de registro de obras ante la Dirección Nacional de Derecho de Autor, usted como usuario, puede contar desde ahora con la siguiente opción: reclamarla personalmente en la Unidad Administrativa Especial Dirección Nacional de Derecho de Autor, ubicada en la Calle 28  No. 13A-15,  Piso 17, (en horario de 8:30 a.m. a 5:00 p.m. jornada continua), o autorice por escrito a un tercero para reclamar su respuesta.
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