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EMPECEMOS DESDE EL PRINCIPIO

¿CÓMO SE PROTEGÍA A LOS AUTORES EN LA ANTIGÜEDAD?

Entender lo que significa para la protección de las obras, el desarrollo del derecho de autor y las nuevas utilizaciones dentro del ámbito comercial y tecnológico, nos obliga necesariamente a efectuar una rápida regresión en el tiempo a fin de identificar lo que ha sido la evolución del derecho de autor con ocasión de las diferentes tecnologías que han incursionado a lo largo de la historia.

Para estos efectos, nos remontamos a épocas del Imperio Romano en donde, si bien no existía el concepto de propiedad intelectual que hoy conocemos, se castigaba el plagio y el autor podía decidir sobre la divulgación de su obra 
. En la República Ateniense (año 330 a. C.), --nos recuerda Lipszyc citando a Michaélides-Nouaros--, se exigía un control a la integridad de la obra, pudiéndose realizar copias exactas de obras depositadas en archivos, siempre y cuando se sujetaran al tenor literal de dichas obras.

Lo cierto es que no existía una protección como la que hoy conocemos, pero de todas maneras, se empezaba a evidenciar la necesidad de reconocerle al autor una forma de protección.

¿QUÉ OCURRIÓ EN LA EDAD MEDIA?

En esta época, los principios del derecho de autor tuvieron un desarrollo muy magro.  La cultura y el saber estaban limitados a las cortes reales, a los monasterios y a muy pocas academias y si bien los copistas eran importantes, el premio terrenal no era reconocido y la obras se consideraban de todos. Los reimpresores eran considerados como malhechores y en los escritos religiosos se preocupaban por evitar las alteraciones y mutilaciones.

¿CUÁL FUE EL PAPEL DE GUTEMBERG CON SU PERFECCIONAMIENTO DE LA IMPRENTA PARA LA PROTECCIÓN DE LOS AUTORES?

Con el perfeccionamiento de la imprenta de tipos móviles por Gutemberg de Maguncia en el Siglo XV (1455), se dejan atrás más de veinte siglos de manifestaciones manuscritas, que por ser actividades dispendiosas y demoradas, no obligaban a mayores regulaciones de protección por no existir grandes inconvenientes en el control de las obras. Fue precisamente con la imprenta que se vio la necesidad de establecer un control a la difusión masiva de las obras, no tanto por gestarse un mecanismo de protección como justo reconocimiento a la labor intelectual de los autores, sino por el peligro que representaba una tecnología capaz de masificar la difusión de las ideas y que por supuesto, no era conveniente para la autoridad estatuida. Bajo esta concepción, se implantó el sistema de privilegios (concesiones no exclusivas y revocables) para explotar las obras a los impresores, siendo concedido el primero de ellos en 1469 en Venecia teniendo una hegemonía de casi 400 años y en donde los Stationer Company (agrupación de editores e impresores ingleses) trabajaban bajo la concesión de privilegios 
.

¿QUE OCURRIÓ EN LA ÉPOCA MODERNA?

Posteriormente, se empieza a manifestar un nuevo concepto que desarrolla o vincula la personalidad con la propiedad, elemento fundamental del derecho de autor. Es como dicen muchos doctrinantes, que es a través del derecho en donde el ser humano como ser libre y autónomo, debe encontrar reconocimiento a su trabajo. Esta reubicación del derecho como principio de libertad, es desarrollado por Locke quien consideraba que el hombre es dueño de sí mismo y como tal propietario de su persona y sus acciones. 

De acuerdo con estos desarrollos doctrinales, surgen en primera instancia diversas normas legales como la del Estatuto de la Reina Ana expedido en Inglaterra en 1710, en España en 1763, en Francia en 1777 y Estados Unidos en 1783 y 1786, por mencionar algunos casos. Posteriormente los pensamientos racionalistas penetraron en la Francia de la revolución donde se abolieron los privilegios por contradecir los principios de libertad e igualdad. Le Chapelier manifestaba ya que la propiedad espiritual surge como la más sagrada de todas las propiedades. En Alemania el desarrollo fue más lento hasta suprimirse el sistema de privilegios. En principio se protegían a los editores contra las reimpresiones no autorizadas, ya no, por supuesto, a través del sistema de privilegios sino por el derecho civil, es la teoría de la propiedad intelectual (espiritual). 

La doctrina de la propiedad espiritual se desarrolla plenamente a fines del siglo XVIII, expidiéndose las leyes de Francia (1791 y 1793), así como las de Alemania, España y Austria Se parte de la base de que el autor le traspasa al editor por contrato un usufructo y no la total propiedad de la obra, lo cual evidencia la manifestación del contenido irrenunciable y no disponible del derecho a la libertad del autor enraizada en la propiedad espiritual.

A su turno, los doctrinantes de la época ya distinguían claramente entre la obra intelectual y el soporte o medio que la contiene. Una cosa es la obra y otra el objeto material. El lector puede ser propietario de lo material con la compra del libro, pero nunca del contenido intelectual del autor a menos que éste le transfiera los derechos.

PROTECCIÓN DE LAS OBRAS EN EL MUNDO

En primera instancia se dictaron leyes internas en materia de derecho de autor, pero éstas sólo protegían al autor nacional y no al extranjero, creando la paradoja de que precisamente las obras que más se utilizaban, eran precisamente las extranjeras, dado que no gozaban de protección y por tanto su utilización resultaba más económica. Este hecho llevó a los gobiernos a suscribir tratados bilaterales para lograr una protección mutua de las obras y sus autores.

No obstante, la creciente universalidad del derecho de autor, llevó a la necesidad de establecer una normatividad internacional. Los países europeos lideraron la consolidación de un convenio multilateral que rigiera las relaciones de los países en materia de protección a las obras del intelecto humano. Así, el 9 de septiembre de 1886 se firma el Convenio de Berna, que hoy por hoy se constituye en el convenio internacional de protección más importante para las obras literarias y artísticas. El convenio ha tenido diferentes actualizaciones o revisiones, de acuerdo con los avances tecnológicos. En efecto, las revisiones al Convenio de Berna son las siguientes: 1) Revisión de Berlín de 1908; 2) Revisión de Roma de 1928; 3) Revisión de Bruselas de 1948; 4) Revisión de Estocolmo de 1967; 5) Revisión de París de 1971. 

Este convenio, del cual forma parte Colombia y más de 150 países en el mundo, se constituye en un instrumento muy importante para los autores, pues permite ni más ni menos que los autores se encuentren protegidos en todos estos países sin mayores requisitos.

Posteriormente y como consecuencia de los desarrollos tecnológicos, otra categoría de auxiliares en la difusión de sus obras requirió de un esquema de protección que se concretó en la Convención de Roma de 1961 para los artistas intérpretes o ejecutantes, productores de fonogramas y organismos de radiodifusión (los denominados derechos conexos o vecinos).

Con este panorama y fruto de los esfuerzos mundiales por crear un sistema de comercio internacional, empezamos a ver en todas las negociaciones de comercio la incursión del tema de la propiedad intelectual en sus dos vertientes (derecho de autor y conexos y propiedad industrial) y particularmente con la conformación de la Organización Mundial de Comercio OMC y su Acuerdo sobre los aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio, ADPIC, en abril de 1994. Este acuerdo incorporó básicamente las disposiciones del Convenio de Berna y, por supuesto, normas relativas a los tres titulares de los denominados derechos conexos. Este nuevo desarrollo resultó ser de gran importancia pues no sólo se reitera un esquema de protección a los creadores sino que se crean mecanismos para que la protección sea efectiva.

Finalmente y ante la necesidad de revisar las normas existentes de protección o crear nuevas disposiciones que respondieran a las nuevas formas de explotación de las obras y prestaciones en el entorno digital, se adoptaron en la sede de la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual OMPI en Ginebra, en 1996, los denominados Tratados Internet o Tratado sobre derecho de autor y Tratado sobre interpretación o ejecución y fonogramas. 

La relación de instrumentos internacionales que aquí se hacen, no es meramente histórica, sino que Colombia es parte, sin excepción, de todos ellos, siendo la columna vertebral de todo nuestro sistema de protección al derecho de autor y los derechos conexos.

¿QUÉ HA OCURRIDO A LAS OBRAS Y SU PROTECCIÓN CON LOS DESARROLLOS DE LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS?

LOS INICIOS

Al hacer una retrospectiva de los diferentes desarrollos tecnológicos que ha creado el hombre a lo largo de la historia, vemos como, sin excepción, todos ellos de una u otra manera han contribuido a la generación de un sistema de protección, pues en su momento impusieron grandes retos al derecho de autor y por supuesto, a los derechos conexos.

Recordemos que aún en épocas antiguas, cuando las obras se hacían de manera manuscrita o en grabados en cobre y las estampas en madera, no existía el concepto de propiedad que hoy conocemos, pero se castigaba de alguna manera el plagio o la mutilación. Fue entonces, con la imprenta, que se evidenció la necesidad de crear un sistema de protección que salvaguardara la multiplicación de las obras, primero con el sistema de privilegios y posteriormente con el desarrollo de las ideas racionalistas del siglo XVIII que vincularon el concepto de libertad al de propiedad, gestándose la protección a la propiedad intelectual.

En épocas más recientes hemos visto la incursión de diversas tecnologías que han impuesto retos a los derechos de los autores. Por ejemplo, en 1797 se desarrolló el invento de la litografía por Senefelder; en 1810 el invento de la rotativa por Friedrich König en Berlín; en 1839 el invento del daguerrotipo por Daguerre; en 1876 el invento del teléfono por Alexander Graham Bell; en 1877 el invento del fonógrafo por Thomas A. Edison; en 1887 el invento del gramófono por Berliner; en 1895 el cinematógrafo por los hermanos Luis y Augusto Lumiére; en 1896 el telégrafo por Marconi; en 1940 se patentó la fotocopiadora inventada por Chester Carlson la cual fue explotada posteriormente por Haloit Corporation, hoy Xerox; en 1948 se presentó en New York el primer ordenador de la historia capaz de recibir un programa, el cual fue realizado a partir de 13.500 válvulas al vacío; en 1958 se presentó en la Universidad de Illinois lo que sería el primer circuito integrado de la historia; en 1960 Estados Unidos lanza el primer satélite meteorológico. Finalmente en 1979 Philips en los Países Bajos y SONY en Japón lanzan el disco compacto y en Suecia la compañía Ericsson comenzó a desarrollar la telefonía celular, en 1981 la IBM presentó el computador personal (PC) y en 1985 Microsoft lanzó su programa Windows 
.

De otro lado, el invento del fonógrafo, y la radio por Hertz y Marconi, se constituyeron en los elementos que al terminar el siglo pasado y empezar éste originaron el derecho conexo, pues antes no había ningún reconocimiento. Antes de la incursión de estas tecnologías, toda actuación del artista se hacía en vivo y el intérprete recibía una remuneración a través de un contrato de locación de obra regulado generalmente por el Código Civil o por una relación laboral, con la posibilidad de fijar y reproducir sonidos y después transmitirlos por radio y televisión (video tape). 

PROBLEMAS GENERADOS POR EL DESARROLLO TECNOLÓGICO

No podemos desconocer que el desarrollo tecnológico ha creado convulsiones hasta que la comunidad internacional adopta las medidas necesarias de protección. En efecto, con la incursión de la imprenta se permitió la multiplicación de las obras. Con el invento del fonógrafo, sólo en Viena en 1937, el 90% de los  músicos quedaron sin empleo; en Argentina en 1940 las estadísticas revelaron que la utilización de discos por la radiofonía redujo la venta de los mismos en un 75%. Nótese como el fonógrafo trajo perjuicios iniciales para los artistas intérpretes pero a su vez, la radiofonía los trajo para los fonograbadores hasta que se decantó el mercado y se lograron las reivindicaciones del caso. 

En sus comienzos, la producción de fonogramas, fue una labor exclusivamente industrial pues la fijación solo requería un micrófono y un fonograbador y por ende el sonido era deficiente. Después se complicó el negocio fonográfico pues hicieron incursión músicos, editores, arreglistas, orquestadores, publicistas, distribuidores, depósitos, promociones de artistas, carátulas, etcétera. Adicionalmente, progresivamente se fue logrando una mayor fidelidad en las grabaciones y los soportes. Ello creó los siguientes problemas: la fidelidad alentó la piratería, la grabadora domestica y las duplicadoras incentivaron la copia privada y comenzó la sustitución de soportes.

LA PROPIEDAD INTELECTUAL Y EL DERECHO DE AUTOR Y LOS DERECHOS CONEXOS

La propiedad intelectual es el sistema de protección por medio del cual se brinda salvaguardia a todas las creaciones en el ámbito intelectual, siendo reiterado por la Constitución Política de Colombia cuando en el artículo 61 estableció protección a la propiedad intelectual. No obstante, las leyes han distinguido entre algunos bienes intelectuales que por su naturaleza, disponen de un régimen jurídico diferente y que se circunscriben a las siguientes:

1. Propiedad industrial. Por la vía de la propiedad industrial se protegen un conjunto de bienes intelectuales, que por su naturaleza industrial y comercial, disponen de protección por esta disciplina, habida consideración de sus particularidades especiales. Tal es el caso de los bienes intelectuales como los inventos, los modelos de utilidad, los diseños industriales y los signos distintivos, por mencionar algunos.

2. Derecho de autor y conexos. A su turno, otras creaciones intelectuales como las obras literarias y artísticas se encuentran protegidas por otra disciplina de la propiedad intelectual como lo es el derecho de autor. Estas obras si bien son bienes intelectuales como aquellos protegidos por la propiedad industrial, la naturaleza de su protección es diferente pues se circunscribe a cualquier tipo de obras del intelecto en el campo literario y artístico. Complementario al derecho de los autores, a este grupo se fueron uniendo otros personajes que por su indudable contribución en la difusión de las obras, obtuvieron un grado de protección a través de los denominados derechos conexos o vecinos al autor. Estos cobijan a los artistas intérpretes o ejecutantes, los productores de fonogramas (disqueros) y a los organismos de radiodifusión (radio y televisión), que sin ser autores, son auxiliares importantes en el proceso de difusión de la obra y por ello la ley les reconoció unos derechos denominados conexos, como se mencionó atrás.
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¿CUÁLES SON LAS DIFERENCIAS ENTRE EL DERECHO DE AUTOR Y LA PROPIEDAD INDUSTRIAL?

A este punto es de vital importancia dedicarle unos momentos pues el desconocimiento del tema es de tal magnitud, que normalmente se tiende a confundir la propiedad industrial con el derecho de autor. Oímos hablar de la patente de mi obra o de que mi creación está protegida por ser ingeniosa, lo cual no es cierto. La doctrina siempre ha tratado de encontrar algunas similitudes y diferencias entre el derecho de autor y la propiedad industrial bajo la consideración que algunos bienes intelectuales como los dibujos y modelos industriales y ciertas obras artísticas disponen de una protección similar. Entraremos a diferenciar estas dos disciplinas de la propiedad intelectual a fin de tener claridad sobre su aplicación.

1.
Conforme a la Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948, artículo 27, párrafo 2; el derecho de autor se establece como un derecho humano en tanto que el derecho de propiedad industrial no 
;

2.
Por el derecho de autor se protege la creación sin importar la destinación que pueda tener, en tanto que en el campo de la propiedad industrial como es el caso de los inventos, se exige novedad del bien, altura inventiva y aplicación industrial;

3.
Por la vía del derecho de autor, se le concede al creador y solo a él unos derechos morales (paternidad e integridad fundamentalmente) de carácter personalísimo, mientras que en propiedad industrial el derecho moral del inventor, en el caso de él únicamente, se resume en el derecho al reconocimiento de su calidad de inventor en la solicitud de patente, o en todo otro documento oficial, de conformidad con las legislaciones nacionales.

4.
El derecho de autor y todas las prerrogativas que de allí se generan, nace por el solo hecho de la creación de la obra sin necesidad de requisito adicional alguno, en tanto que en materia de los derechos de propiedad industrial, los derechos surgen a partir de la manifestación administrativa que conceda tal derecho. Por ejemplo, una marca distintiva de un producto, en general, sólo obtiene protección cuando ésta se registra ante la Superintendencia de Industria y Comercio.

¿CÓMO SE PROTEGEN LAS OBRAS, INTERPRETACIONES Y FONOGRAMAS EN COLOMBIA?

¿QUÉ ES UNA OBRA PROTEGIDA POR EL DERECHO DE AUTOR?
Una obra intelectual es toda expresión personal, perceptible y original, producto de la inteligencia o resultado de la actividad espiritual del individuo que la realiza. Debe ser una creación completa e independiente que revele la personalidad del creador, es decir, que tenga el sello de su talento o esfuerzo creativo.

LOS CRITERIOS DE PROTECCIÓN EN EL DERECHO DE AUTOR

SE DEBE PROTEGER LA FORMA Y NO A LAS IDEAS
Las ideas en sí mismas, por más novedosas y brillantes que sean, no son objeto de protección. Se protege la forma literaria plástica o sonora como las ideas del autor son plasmadas, descritas, explicadas, ilustradas o incorporadas en las obras literarias o artísticas. Ello significa que los métodos, procedimientos, programas, sinopsis, hechos, conceptos, sistemas, no son apropiables por nadie, porque de ser así, se retrasaría el avance de la cultura y la ciencia.  Resulta ser autor quien efectivamente desarrolla la idea con su estilo propio y particular, a pesar de que no haya sido el gestor original de la misma. 

Por ejemplo, quien propone un proyecto en donde sólo describa la idea general de lo que será una producción audiovisual, no podrá exigir protección por el derecho de autor u otra vía. Solo entrará a obtener protección el argumento de la película ya desarrollado, los libretos respectivos y por supuesto, la película ya finalizada. En suma, sólo quien efectivamente contribuya a desarrollar la obra.

DEBE EXISTIR ORIGINALIDAD EN LA CREACIÓN
Para el derecho de autor originalidad no es un sinónimo de novedad y, por tanto, el  concepto se traduce en que una obra es protegida en la medida en que sea producto de mi particular expresión, que sea de mi origen, independientemente de que el resultado sea bueno o malo. La originalidad se refiere al sello personal que el autor le imprime a la forma de expresar sus ideas en cualquier campo de la actividad artística o literaria. Este sello personal de originalidad permite distinguir una obra de otra de su mismo género.  En suma, una obra es original en la medida en que no sea copia de otra.

Es importante insistir en que una obra es original a pesar de que parta de una idea que no lo sea. Tomemos el caso en que contratistas de una entidad pública o privada desarrollan una misma idea para la realización de dos producciones audiovisuales. Si bien las dos producciones parten de la misma idea, su elaboración siempre será diferente pues cada quien tiene su originalidad y sello personal para realizar las obras. En suma estaremos frente a dos obras independientes y protegidas individualmente por el derecho de autor, pues ambas son originales.

NO SE REQUIERE CUMPLIR NINGUNA FORMALIDAD NI TRÁMITE PARA PROTEGER LAS OBRAS

Es universalmente aceptado que la protección que otorga el derecho de autor sobre una obra, comienza desde el mismo momento de la creación, sin que se requiera algún tipo de registro o formalidad para acceder a dicha protección. Es decir, una vez que se concretiza la idea a través del libro, la pintura, el dibujo, la obra audiovisual, etcétera, se dará la protección. En consecuencia, el registro sólo se constituye en un importante medio de prueba y publicidad para defender el derecho de autor, pero no otorga derechos.

LA OBRA DEBE PROTEGERSE INDEPENDIENTEMENTE DE SU CALIDAD Y MÉRITO
La protección concedida por el derecho de autor es independiente del valor o mérito de la obra. Para el derecho de autor es tan importante una pintura de Fernando Botero como la de un alumno de primer semestre de bellas artes; o un escrito jurídico o científico de una autoridad en la materia, como la de un neófito.  Es la colectividad y no la ley quien determina el valor de una obra, por cuanto de no ser así, se podría incurrir en una arbitrariedad.

NO SE REQUIERE UNA DESTINACIÓN ESPECÍFICA PARA PROTEGER LA OBRA
La destinación cultural, científica, política, jurídica o de cualquier género, es totalmente indiferente para el derecho de autor. Lo que interesa es que sea una obra literaria o artística independientemente de su destinación.

DIFERENCIA ENTRE UNA OBRA INTELECTUAL Y EL SOPORTE EN EL CUAL SE ENCUENTRA

El usuario de las obras puede confundir los derechos que se generan al disponer del soporte material de una obra o producción con los derechos del intangible que están involucrados en dicho soporte. Dicho de otra manera, cuando compramos un CD o DVD de música estamos comprando exclusivamente un soporte material del cual me hago propietario, pero dicha propiedad sólo me da el derecho de colocarlo en mi recinto de habitación privada o en mi automóvil sin ningún otro tipo de modalidad de explotación, bajo el criterio de uso personal y sin ánimo de lucro. 

Por tanto, se obtiene el derecho de propiedad sobre dicho soporte más no los derechos sobre las obras incluidas en él. Por esto, cuando se requiere reproducir copias de dicho CD, debo pedir permiso al dueño del disco y de las obras musicales incluidas en el mismo. Igualmente, si se desea comunicar públicamente dicho CD, ya sea por difusión en radio o por comunicación en un establecimiento abierto al público como un bar, restaurante o discoteca, se genera un nuevo derecho que normalmente es negociado y cobrado por las sociedades de gestión colectiva reconocidas por la Dirección Nacional de Derecho de Autor del Ministerio del Interior y Justicia, como lo son la Sociedad de Autores y Compositores de Colombia SAYCO y la Asociación Colombiana de Intérpretes y Productores de Fonogramas ACINPRO 
.

OBRAS PROTEGIDAS POR EL DERECHO DE AUTOR
CATEGORÍAS

El objeto de la protección por parte del derecho de autor es la obra literaria y artística, concepto que gracias a la función armonizadora que ha cumplido durante su existencia el Convenio de Berna para la Protección de las Obras literarias y Artísticas, podemos decir plenamente que las más de 150 legislaciones de derecho de autor que hoy en día forman parte de dicho instrumento, están ajustadas en cuanto a este aspecto a sus disposiciones. Por ello, la protección reconocida por el derecho de autor recae sobre todas las obras literarias y artísticas que puedan reproducirse o divulgarse por cualquier forma o medio conocido o por conocer, incluyendo entre otras, las obras expresadas por escrito, es decir, los libros, folletos y cualquier tipo de obra expresada mediante letras, signos, o marcas convencionales, las conferencias, alocuciones, sermones y otras obras de las misma naturaleza; las composiciones musicales con letra o sin ella; las obras dramáticas y dramático-musicales; las obras coreográficas y las pantomimas; las obras cinematográficas y demás obras audiovisuales expresadas por cualquier procedimiento; las obras de bellas artes, incluidos los dibujos, pinturas, esculturas y litografías; las obras de arquitectura; las obras fotográficas y las expresadas por procedimiento análogo a la fotografía; las obras de arte aplicado; las ilustraciones, mapas, croquis, planos, bosquejos y las obras plásticas relativas a la geografía, la topografía, la arquitectura o las ciencias; los programas de ordenador; las antologías o compilaciones de obras diversas y las bases de datos, que por la selección o disposición de las materias constituyan creaciones personales. 

CLASES DE OBRAS

Como quiera que los asuntos a considerar parten de unos mismos supuestos de protección, es necesario determinar en primera instancia la protección que brinda la legislación autoral a las obras del intelecto así como las diferentes formas de disposición de los derechos:

OBRAS LITERARIAS Y ARTÍSTICAS

En la mayoría de los convenios internacionales, y en las legislaciones nacionales sobre derecho de autor, la expresión "obras literarias y artísticas" define todo el campo de protección de esta disciplina jurídica.  Aunque muchas legislaciones (entre ellas la colombiana), incluyen las "obras científicas" dentro de dicha expresión, se ha concluido que tal división sobra, pues una obra científica no se halla protegida por el derecho de autor en razón del carácter científico de su contenido (un manual de física o medicina, o el resultado de una investigación sobre microbiología), sino por la forma literaria o artística como se han expresado las ideas del autor, es decir, los vocablos, los dibujos, etcétera. Esto nos permite decir que para el derecho de autor las obras científicas son simplemente otro tipo de obras literarias o artísticas.

OBRAS LITERARIAS:  son aquellas obras de carácter literario, científico, técnico o práctico, que utilizan como medio de expresión el lenguaje escrito, es decir, los libros, folletos y todo tipo de escritos, sin tener en cuenta su valor estético o destinación. Las diferentes formas de expresión que tiene el hombre para plasmar sus ideas, son consideradas obras literarias. Por ello, obras como los programas de computación se encuadran como una categoría de obra literaria.

OBRAS ARTÍSTICAS:  esta clase de obras van dirigidas, por lo general, a crear un impacto o sensación estética en quien las contempla, y entre ellas están incluidas las pinturas, dibujos, esculturas, grabados, litografías y obras arquitectónicas, entre otras.

OBRAS ESCRITAS Y ORALES
El derecho de autor no se limita a otorgar protección únicamente sobre la expresión escrita de las obras, sino que dicha protección también incluye obras cuya forma de expresión es la palabra hablada.

OBRAS ESCRITAS:  son aquellas que utilizan las palabras, las letras, los signos y las marcas convencionales como medios o formas de expresar las ideas. Dentro de la esfera del derecho de autor esta categoría es la más amplia, pues están comprendidos todo tipo de escritos como: novelas, narraciones, cuentos, poemas, relatos; tratados de filosofía, historia o de cualquier ciencia exacta o natural; anuarios, programas, guías, etcétera.

OBRAS ORALES:  son aquellas que utilizan la palabra hablada como medio o forma de expresión de las ideas. Entre ellas se encuentran las conferencias, los sermones y todo tipo de alocuciones verbales.

OBRAS ORIGINALES Y DERIVADAS
El proceso creativo de una obra puede partir única y exclusivamente del autor que aborda su concepción y desarrollo, y ofrece luego el resultado que lleva su exclusivo sello personal. No obstante, el derecho de autor también protege el trabajo de creación que se origina a partir de obras preexistentes, situación que configura la existencia de dos categorías diferentes de obras: originales y derivadas.

OBRAS ORIGINALES:  la obra original es aquella en la cual su creación no tiene relación de dependencia con otra obra preexistente.  Su creación es de primera mano sin intervención o utilización de otras obras.

OBRAS DERIVADAS: son aquellas que a pesar de ser obras independientes y con un aporte de creación autónomo, siempre parten para su realización de obras preexistentes u originales, para decirlo en los mismos términos.  Conviene decir, igualmente, que para la realización de una obra derivada se debe contar con la previa y expresa autorización de los autores o titulares de las obras preexistentes. Entre las obras derivadas se encuentran:


i)
TRADUCCIONES: en este tipo de obras existe un esfuerzo creativo que es protegido por el derecho de autor, pues no sólo se requiere el dominio de los idiomas involucrados, sino la disposición de los recursos técnicos y literarios para lograr transmitir a cabalidad el sentido de la obra preexistente. En el caso de las obras audiovisuales, los doblajes y subtitulados dan como consecuencia una traducción de una obra que requiere de previa y expresa autorización del productor.


ii)
ADAPTACIONES:  esta clase de trabajo creativo va dirigido no a cambiar la esencia o filosofía de la obra original o preexistente, sino a variar algunos elementos relacionados con la forma de expresión, tiempo o circunstancias o, en muchos casos, se incorporan elementos que corresponden a otros géneros de creación artística o literaria.  El ejemplo clásico de una adaptación es la versión cinematográfica de una novela.

iii) COMPILACIONES: en esta clase de obras derivadas, también llamadas "colecciones", se encuentran las antologías, las crestomatías y las enciclopedias.  Las compilaciones pueden estar conformadas por obras preexistentes, o por datos e informaciones que tengan elementos creativos en razón de la organización o disposición de su contenido.

OBRAS INDIVIDUALES Y DE AUTORÍA PLURAL
Dentro de la esfera de protección del derecho de autor están consideradas tanto las obras creadas por una sola persona, como aquellas realizadas por varios autores, quienes unen sus esfuerzos bajo una unidad de propósito y obtienen como resultado una obra única, autónoma e independiente.

OBRAS INDIVIDUALES: son todas aquellas obras creadas por una sola persona.

OBRAS CON AUTORÍA PLURAL: son aquellas en las que para su creación intervienen dos o más personas, y de acuerdo a la naturaleza de sus aportes pueden dividirse en:


i)
OBRAS EN COLABORACIÓN: son aquellas creadas por dos o más personas naturales, en las cuales los aportes de cada autor no pueden ser identificados de manera individual y por lo mismo susceptibles de ser separados.


ii)
OBRAS COLECTIVAS: son aquellas creadas por un grupo de autores, por iniciativa y bajo la orientación de una persona natural o jurídica que las coordina, las divulga y las publica bajo su nombre.



La ley colombiana expresa que se tendrá como propietario de esta clase de obras a la persona natural o jurídica que las coordine, divulgue o publique bajo su nombre; con la única salvedad de conceder los respectivos créditos a los autores o creadores intelectuales.

OBRAS DE DOMINIO PRIVADO Y PÚBLICO
El plazo de protección que conceden las legislaciones sobre las obras, y que en nuestro caso comprende la vida del autor y ochenta años más -o cincuenta años si la obra es realizada para una empresa o sociedad o cualquier otra persona jurídica-, permite establecer una división particular, a saber:

OBRAS DE DOMINIO PRIVADO: son aquellas obras que por no haber concluido el plazo de protección establecido por la ley, se encuentran bajo el control de sus autores o propietarios (la vida del autor más 80 años después de su muerte o 50 años desde la realización de la obra si el propietario es una persona jurídica que adquirió los derechos a través de un contrato). Esto implica que todo uso o explotación de las mismas, deberá ser realizado mediante su autorización previa y expresa.

OBRAS DE DOMINIO PÚBLICO:  son todas aquellas obras que pueden ser explotadas por cualquier persona o institución, sin necesidad de obtener autorización alguna;  lo cual es posible por expiración del plazo de protección o, para el caso de las obras extranjeras, cuando no existan convenios o tratados que garanticen su protección en un territorio determinado. 
¿DE QUÉ OTRAS MANERAS LAS OBRAS ENTRAN EN EL DOMINIO PÚBLICO?
a) Por renuncia expresa del autor a sus derechos patrimoniales.  Este acto el autor lo puede hacer en cualquier momento del tiempo, después de haber sido creada la obra;

b) Por expiración de los plazos de protección;

c) Las obras de autores extranjeros que no se hallen protegidas en un territorio, por no existir tratado o convenio internacional de protección que nos vincule.

OBRAS ANÓNIMAS
Son las obras que se divulgan o publican sin indicar el nombre o seudónimo del autor, ya sea por expresa voluntad de éste o, sencillamente, porque su nombre es totalmente desconocido como el caso del Cid Campeador. 

OBRAS SEUDÓNIMAS
Son las obras divulgadas al público bajo un seudónimo, cuyo fin es ocultar el verdadero nombre del autor.  Tanto para las obras anónimas como para las seudónimas, el plazo de protección comienza a ser contado a partir del momento en que lícitamente se dan a conocer al público.

OBRAS PÓSTUMAS
Son aquellas que sólo se dan a conocer al público una vez su autor o creador ha fallecido y sus propietarios serán sus herederos respetando el derecho moral del autor.

OBRAS MUSICALES

La protección se extiende a todas las obras de música con letra o sin ella; incluyendo tanto la música popular (baladas, tonadas, coplas, etc.) como la música culta (sinfonías, coros, sonatas, música de cámara, etc.). La protección es igualmente independiente de su uso o destinación (fines recreativos, culturales, publicitarios o comerciales).

OBRAS ESCÉNICAS

Incluye la totalidad de las obras teatrales, es decir, aquellas cuya escenificación se realiza frente a un público espectador.  Dentro de esta categoría encontramos:


1.)
OBRAS DRAMÁTICAS: están compuestas por un conjunto de acciones, incluyendo monólogos y diálogos, cuyo fin es ser representados en escena.  Las obras dramáticas comprenden una gran variedad de géneros que van desde la tragedia hasta la comedia;


2.)
OBRAS DRAMÁTICO-MUSICALES: esta clase de obras incluyen como parte fundamental de su escenificación, una partitura musical; como es el caso de las óperas, operetas, zarzuelas y comedias musicales en general;


3.)
OBRAS COREOGRÁFICAS: estas obras están formadas por una sucesión sistematizada de movimientos para ser escenificados mediante la danza, por lo general, con acompañamiento musical;


4.)
OBRAS DE PANTOMIMA: son representaciones dramáticas que utilizan como lenguaje los ademanes, las posturas y la mímica corporal.

OBRAS DE ESCULTURA: son todas aquellas obras artísticas expresadas a través de figuras tridimensionales, ya sea de carácter real o abstracto, mediante el uso de cualquier tipo de material.

OBRAS DE PINTURA: son todas las obras artísticas creadas mediante la combinación armónica de líneas y colores sobre una superficie.

OBRAS DE DIBUJO: son todas aquellas que utilizan las líneas como elementos de expresión creativa.

OBRAS FOTOGRÁFICAS Y ANÁLOGAS:  este tipo de obras son por definición la reproducción de la imagen de objetos de la realidad en una superficie sensible a la luz o a cualquier otro tipo de radiación.  Se incluyen las fotos, las radiografías, escanografías, entre otras. En este punto es importante anotar que existen fijaciones fotográficas que no son protegidas por el derecho de autor como las meras fotografías (por ejemplo la foto del pasaporte). No obstante en uno u otro caso y en donde se utilicen imágenes de personas, es necesario contar con su autorización.

OBRAS FOLCLÓRICAS Y TRADICIONALES: son todas aquellas expresiones artísticas tradicionales de un pueblo o de una comunidad perpetuados a través del tiempo, como los cuentos populares, las canciones folclóricas, los bailes y danzas rituales, los objetos de arte popular, etcétera. En estos momentos se está discutiendo a nivel internacional cual podría ser la mejor manera de proteger las expresiones del folclore: por el derecho de autor o a través de una legislación especial.

CÓMO SE PROTEGE LA OBRA AUDIOVISUAL

DEFINICIÓN

Conforme a nuestra legislación autoral, la obra audiovisual se define como toda creación expresada mediante una serie de imágenes, asociadas, con o sin sonorización incorporada que esté destinada a ser mostrada a través de aparatos de proyección o cualquier otro medio de comunicación de la imagen y de sonido, independientemente de las características del soporte material que la contiene.

Este concepto de obra audiovisual involucra a las obras cinematográficas, las producciones televisivas y en general, cualquier producción análoga a la cinematografía, la televisión o los videogramas.

EL PRODUCTOR AUDIOVISUAL

Esta definición resulta importante en este manual, pues si bien en una realización audiovisual figuran diferentes productores dentro de un concepto técnico del medio, para los efectos del derecho de autor, sólo es productor audiovisual y con derechos patrimoniales de autor, la persona natural o jurídica que tiene la iniciativa, la coordinación y la responsabilidad en la producción de la obra. En otras palabras, la persona que efectúa toda la contratación y adquisición de los diferentes aportes para que confluyan en su cabeza, es quien para nuestros efectos, sería propietario de los derechos a menos que se pacte algo en contrario en los contratos con los diferentes creadores y participantes en la elaboración de la obra audiovisual.

PERSONAS PROTEGIDAS EN LA OBRA AUDIOVISUAL

Normalmente las obras audiovisuales son realizadas por una conjunción de aportes como lo pueden ser los argumentos, libretos, diálogos, la dirección, la musicalización, entre otras, que hacen pensar de inmediato en la necesidad de determinar quienes son los autores de la obra audiovisual. La distinción es muy importante pues en esta clase de obras, además de los autores, también participan otro grupo de personajes como los actores o los intérpretes de las obras musicales que se encuentran protegidos por los derechos conexos. También participan otros personajes como los sonidistas, camarógrafos, asistentes, utileros, entre otros, que no disponen de protección alguna por el derecho de autor o los derechos conexos.

Así las cosas, la ley de derecho de autor considera a la obra audiovisual como si fuera una obra original (única y creada como de primera mano), sin perjuicio, por supuesto, de las obras incluidas o adaptadas en ella. Esta mención es importante pues si la ley no considerara la obra audiovisual como una obra original, sería una obra colectiva o en colaboración que obligaría a una explotación conjunta entre todos los participantes. Se requeriría todos los consentimientos de los aportantes lo cual sin duda dificultaría cualquier forma de explotación.

AUTORES DE LAS OBRAS AUDIOVISUALES 

Teniendo en cuenta todas las consideraciones atrás anotadas y los diferentes alcances del derecho de autor explicados a lo largo de este manual, la legislación colombiana de derecho de autor consagra como autores de la obra audiovisual a los siguientes:

1. El director o realizador;

2. El autor del guión o libreto cinematográfico;

3. El autor de la música;

4. El dibujante o dibujantes si se tratare de una producción de dibujos animados.

Ahora bien, recordemos que los autores de las obras disponen de unos derechos morales de paternidad e integridad, que no pueden trasladarse ni renunciarse de manera alguna y sólo pueden recaer en cabeza exclusivamente de las personas físicas. Para estos efectos el derecho de autor considera al  director o realizador de la obra audiovisual como el titular de los derechos morales de la misma, sin perjuicio de los que corresponden a los diversos autores, artistas, intérpretes o ejecutantes que hayan intervenido en ella, con respecto a sus propias contribuciones.

LOS PROPIETARIOS DE LOS DERECHOS

RECONOCIMIENTO DE LOS DERECHOS DE EXPLOTACIÓN

Considerando que el productor audiovisual es la persona natural o jurídica legal y económicamente responsable de los contratos con todas las personas y entidades que intervienen en la realización de la obra y teniendo en cuenta que la legislación la considera como obra original, los derechos patrimoniales se reconocerán, salvo estipulación en contrario, a favor del productor.

DERECHOS QUE PUEDEN EJERCER LOS COAUTORES DE LA OBRA

Cada uno de los coautores de la obra audiovisual podrá disponer libremente de la parte que constituya su contribución personal para utilizarla por un medio distinto de comunicación, salvo estipulación en contrario. Si el productor no concluye la obra cinematográfica en el plazo convenido, o no la hace proyectar durante los tres años siguientes a partir de su terminación, quedará libre el derecho de utilización a que se refiere este comentario. 

¿QUE HACER CUANDO UN COAUTOR NO QUIERE O NO PUEDE TERMINAR SU TRABAJO?

Si uno de los coautores se rehúsa a continuar su contribución en la obra audiovisual o se encuentra impedido para hacerlo por causa de fuerza mayor, no podrá oponerse a la utilización de la parte correspondiente de su contribución ya hecha para que la obra pueda ser terminada; sin embargo, él no perderá su calidad de autor ni los derechos que le pertenecen en relación con su contribución.

¿CÓMO EXPLOTAR LA OBRA POR OTROS MEDIOS NO ACORDADOS EN EL CONTRATO?

Para explotar la obra audiovisual en cualquier medio no convenido en el contrato inicial, se requerirá la autorización previa de los autores y de los artistas, intérpretes o ejecutantes, individualmente, o por medio de las sociedades que los representan.

DERECHOS DEL PRODUCTOR AUDIOVISUAL

El productor de la obra audiovisual tendrá los siguientes derechos exclusivos:

a) Fijar y reproducir la obra para distribuirla y exhibirla por cualquier medio a su alcance en salas cinematográficas o en lugares que hagan sus veces, o cualquier medio de proyección o difusión que pueda surgir, obteniendo un beneficio económico con ello;

b) Vender o alquilar los ejemplares de la obra o hacer aumentos o reducciones en su formato para su exhibición;

c) Autorizar las traducciones y otras adaptaciones o transformaciones audiovisuales de la obra, y explotarlas en la medida en que se requiera para el mejor aprovechamiento económico de ella, y perseguir ante los tribunales y jueces competentes cualquier reproducción o exhibición no autorizada de la obra audiovisual, derecho que también corresponde a los autores, quienes podrán actuar aislada o conjuntamente.

PLAZO DE PROTECCIÓN DE LAS OBRAS AUDIOVISUALES

Conforme se establece en la ley autoral colombiana, las obras audiovisuales serán protegidas por ochenta años contados a partir de su terminación, excepto cuando el productor sea una persona jurídica y a él correspondan los derechos patrimoniales, caso en el cual la protección será de cincuenta (50) años desde su realización.

Los convenios internacionales de protección como el Convenio de Berna del cual es miembro Colombia, obligan a los países a proteger esta clase de obras mínimo por cincuenta años, sin perjuicio de que como el caso nuestro, se establezca una protección mayor.

DERECHOS CONCEDIDOS AL AUTOR O PROPIETARIO DE LA OBRA
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DERECHOS MORALES

CARACTERÍSTICAS

a)
NO PUEDE SER NEGOCIADO:  el derecho moral no puede ser vendido, cedido o transferido.  La venta, cesión o transmisión sólo es válida para el caso de los derechos económicos o patrimoniales. Un ejemplo sobre este aspecto es que García Márquez no puede venderle a otra persona el derecho para que ésta aparezca como autor de Cien años de soledad.

b)
NO SE PUEDE RENUNCIAR A ÉL: una vez conocida la autoría de una obra, el respectivo autor o creador no puede renunciar a su derecho moral; cualquier pacto contractual a este respecto no tendrá ninguna validez.

c) PERPETUO: La paternidad e integridad de una obra no tiene límite en el          tiempo.  Por ello, y para citar un ejemplo, las obras de Aristóteles, fueron, son y seguirán siendo de su autoría.

CONTENIDO DE LOS DERECHOS MORALES
El derecho moral comprende las siguientes prerrogativas o facultades para el autor:

-
DERECHO DE DIVULGACIÓN:  es la facultad que tiene el autor de decidir cómo, cuándo y dónde publicará su obra. Si es su deseo, la obra no podrá darse a conocer nunca. En Colombia este derecho lo ejerce el autor en vida y a su fallecimiento si dejó esta restricción en su testamento. 

-
DERECHO A LA PATERNIDAD:  es el derecho que tiene el autor para que su nombre, seudónimo o cualquier otro signo aparezca en la obra o, en su defecto, si es su voluntad, a ocultar la paternidad bajo el anonimato o un seudónimo.

-
DERECHO A LA INTEGRIDAD:  es la facultad que tiene el autor de una obra para oponerse a toda deformación, mutilación o transformación, cuando tales actos atenten contra su honor o reputación, o cuando la obra se demerite.

-
DERECHO DE ARREPENTIMIENTO: el autor de una obra puede retirarla de la circulación o suspender cualquier forma de utilización. No obstante, deberá indemnizar previamente a terceros por los perjuicios que se les pudieren causar al ejercer dicha facultad.

· DERECHO DE MODIFICACIÓN: el autor tiene el derecho, antes o después de la circulación de la obra, de realizar las modificaciones que estime necesarias.

DERECHOS PATRIMONIALES 

CARACTERÍSTICAS

Además de los derechos morales se otorgan unos derechos de contenido eminentemente económico o patrimonial, en virtud de los cuales se le concede al autor en principio o a cualquier otro propietario de manera temporal, transferible y renunciable, la facultad exclusiva de autorizar o prohibir cualquier forma de explotación que de la obra se pueda realizar. Estos derechos son independientes entre sí y en consecuencia, una forma de utilización autorizada no se extiende a otras formas de utilización no convenidas previamente en el contrato inicial. En suma las principales características del derecho patrimonial son:

a) ES UN DERECHO EXCLUSIVO:  esto implica que sólo el autor o propietario, pueden autorizar la utilización o explotación económica de una obra determinada, por cualquier medio o procedimiento.

b) ES UN DERECHO TRANSFERIBLE:  esto significa que el derecho patrimonial sobre una obra puede ser transmitido o cedido a un tercero (persona natural o jurídica), ya sea a título gratuito u oneroso, y de manera total o parcial.

c) ES UN DERECHO RENUNCIABLE: a diferencia del derecho moral, el autor o propietario de una obra determinada puede renunciar a los derechos patrimoniales; esto quiere decir que cualquiera podrá utilizar la obra sin necesidad de pagar ninguna retribución económica, pero respetando las prerrogativas de carácter moral.

d) TIENE DURACIÓN LIMITADA: en Colombia el derecho patrimonial se extingue 80 años después de la muerte del autor de la obra. Cuando la propiedad de tal derecho se encuentra en cabeza de una persona jurídica, entidad oficial o institución de derecho público, el derecho patrimonial se extingue 50 años después de la publicación de la obra (artículo 18, Decisión Andina 351 de 1993).

e) ES UN DERECHO INDEPENDIENTE: es un principio fundamental del derecho de autor es que las diversas formas de utilización de las obras son independientes entre sí, y en consecuencia, una forma de utilización concedida no se extiende a otras formas de explotación, a menos que previa y expresamente así se disponga.

CONTENIDO DE LOS DERECHOS PATRIMONIALES 

Con fundamento en lo anterior, el autor o titular, tanto de la obra originaria como derivada (traducción y adaptación) dispone entonces de los siguientes derechos exclusivos:

- DERECHO DE REPRODUCCIÓN: con este derecho se pretende que el propietario tenga la facultad de autorizar o prohibir la realización de copias de su obra, ya sea por medio impreso, sistemas digitales como el CD ROM, y en general, por cualquier medio de reproducción conocido o por conocer.

- DERECHO DE COMUNICACIÓN PÚBLICA: la comunicación pública es todo acto por el cual una pluralidad de personas pueden tener acceso a toda o a parte de la obra, por medios que no consisten en la distribución de ejemplares. No sería un acto de comunicación pública cuando se realiza en un ámbito estrictamente cerrado o familiar, motivo por el cual no se requiere de la previa y expresa autorización del autor para su utilización. En nuestro caso, la comunicación pública de una obra sólo genera el pago de derechos de autor a las sociedades autorales reconocidas actualmente por la Dirección Nacional de Derecho de Autor como SAYCO o ACINPRO. El punto es que si los derechos de ejecución pública se han reservado a favor de los autores, quien emite o exhibe la película deberá pagar por este concepto.

- DERECHO DE TRANSFORMACIÓN: el derecho de transformación es la facultad que se le otorga al autor o propietario de la obra de autorizar a otro la modificación de su obra a través de la creación de adaptaciones, traducciones, compilaciones, actualizaciones, revisiones, y, en general, cualquier modificación que de la obra se pueda realizar, dando como consecuencia que la nueva obra resultante se constituye en una obra derivada protegida por el derecho de autor, con la única diferencia respecto de las obras originales, que aquellas requieren para su realización de la autorización expresa del autor o propietario para adaptar, traducir, compilar, etcétera.

- DERECHO DE DISTRIBUCIÓN: cualquier forma de distribución al público de una obra o de copias de la misma mediante la venta, arrendamiento o alquiler. La primera venta en un país de una copia de la obra por el propietario del derecho o con su consentimiento, extinguirá el derecho de control de las ventas sucesivas de dichas copias en el ámbito local, regional o internacional, según lo determine cada país. Por lo pronto, este es un derecho que hasta ahora se está desarrollando, motivo por el cual muchos países no han adoptado una posición en concreto sobre el tema. 

LIMITACIONES Y EXCEPCIONES AL DERECHO DE AUTOR

El reconocimiento en favor del autor o propietario de los derechos patrimoniales, permiten a éste ejercer prácticamente un control absoluto sobre todas las utilizaciones o formas de explotación de sus obras. Sin embargo, es aceptado por la gran mayoría de las legislaciones autorales del mundo, incluida la nuestra, que es necesario lograr un equilibrio entre el interés individual del dueño de la obra que demanda una retribución económica por el uso de sus obras, y el interés de la sociedad que demanda un fácil acceso a los bienes culturales para su entretenimiento, educación e información.

Por ello, el derecho de autor contempla un régimen de limitaciones y excepciones que permite, bajo ciertas circunstancias, la utilización de obras sin necesidad de solicitar la autorización previa y expresa del autor o propietario y, naturalmente, sin pagar ningún tipo de retribución económica por tales usos o utilizaciones.

El Convenio de Berna para la Protección de las Obras Literarias y Artísticas, contempla la posibilidad de que los países miembros de la Unión de Berna establezcan limitaciones y excepciones al derecho de autor. Tal es el caso de las informaciones periodísticas (art 2, párrafo 8) en donde se determina que no serán objeto de protección las noticias del día ni los sucesos que tengan el carácter de simples informaciones de prensa. El artículo 2 bis, párrafo primero, da libertad a los países miembros de la Unión para excluir, total o parcialmente, de la protección por el derecho de autor a los discursos políticos y a los pronunciados en los debates judiciales. El mismo artículo da la facultad de establecer las condiciones en que las conferencias, alocuciones y otras obras de la misma naturaleza pronunciadas en público, pueden ser reproducidas por la prensa, radiodifundidas o ser transmitidas por hilo al público para fines de información.

El artículo 10 contempla a su turno el derecho de cita (párrafo 1), la utilización de obras preexistentes como ilustración en la enseñanza (párrafo 2) y el uso de determinados artículos y determinadas obras radiodifundidas (art. 10 párrafo 1).

Además de estas limitaciones al derecho de autor contenidas en el Convenio de Berna, el artículo 9.2 del mismo, faculta a los países miembros para permitir la libre reproducción de las obras literarias y artísticas si se cumplen los siguientes requisitos:

a) Las limitaciones sólo se establecen en determinados casos especiales, motivo por el cual sólo se permiten las excepciones en los casos que más adelante mencionaré y por más altruista que sea el fin del uso de una obra, ésta no se permite si no está en la ley.

b) La utilización no debe atentar contra la explotación normal de la obra.

c) No se debe causar un perjuicio injustificado a los intereses legítimos del autor.

Bajo este panorama general, entraremos a mencionar las excepciones y limitaciones más comunes que contemplan las leyes nacionales y los convenios internacionales.

DERECHO DE CITA

Consiste en la facultad de transcribir textos o pasajes de una obra ajena, siempre y cuando dicha trascripción no sea tan extensa que llegue a constituir un plagio o reproducción simulada. Se deberá buscar con dichas citas únicamente la ampliación, sustentación o fortalecimiento de las ideas planteadas en donde el límite es el uso honrado. Adicionalmente siempre debe mencionarse la fuente de donde fue tomada y el nombre del autor.
LA UTILIZACIÓN O INCLUSIÓN DE OBRAS LITERARIAS O ARTÍSTICAS EN OBRAS DESTINADAS A LA ENSEÑANZA

La utilización de obras preexistentes como ilustración en la enseñanza es también una excepción al derecho de autor. Se pretende que la utilización lícita y conforme a usos honrados de la obra literaria y artística para fines de ilustración en la enseñanza, no requiera autorización del titular, justificándose en la medida en que toda sociedad propende por buscar un equilibrio entre sus derechos y obligaciones, estableciéndose un justo reconocimiento al autor pero sin que intereses comunes como el derecho a la educación se puedan ver lesionados, y siempre y cuando dicha utilización se realice con fines de ilustración. Un ejemplo sería el caso del profesor que para transmitir a sus alumnos sus conocimientos en determinada área del conocimiento, utiliza obras como películas, software, láminas, etcétera, a fin de ilustrar mejor sus enseñanzas.
REPRODUCCIÓN, PUBLICACIÓN O DIFUSIÓN DE DISCURSOS

Cuando tales discursos sean pronunciados en público, siempre y cuando no exista prohibición expresa de parte de los propietarios.

UTILIZACIÓN DE NORMAS LEGALES

La reproducción de las leyes, decretos, resoluciones y demás actos o manifestaciones de nuestras instituciones como el Congreso, el Gobierno o las Cortes, es libre. Como quiera que los diferentes organismos del Estado deben disponer de todos los medios para que la colectividad conozca de sus manifestaciones y decisiones, las leyes de derecho de autor permiten la reproducción gratuita de tales normas siempre y cuando se sujeten al texto literal.

REPRODUCCIÓN DE LOS ARTÍCULOS DE ACTUALIDAD

La reproducción de artículos, fotografías, ilustraciones y comentarios relativos a noticias, hechos o acontecimientos de actualidad, que se hayan publicado en la prensa hablada o escrita, siempre y cuando no exista prohibición expresa de parte de los titulares, y su fin sea exclusivamente de información. Una vez que dichas informaciones se utilicen para otros propósitos como la ilustración de un libro o una película, allí si requeriríamos de una autorización del propietario. 

UTILIZACIÓN ACCIDENTAL U INCIDENTAL DE UNA OBRA

Queda igualmente la posibilidad de hacer frente a las informaciones relativas a acontecimientos de actualidad, por medio de la fotografía o la cinematografía o por radiodifusión o transmisión por hilo al público, reproducciones, sin autorización, de obras literarias o artísticas que hayan de ser vistas u oídas en el curso de tales acontecimientos, cuando el fin exclusivo sea la información. 

UTILIZACIÓN DE OBRAS ORALES

Siguiendo con los usos de las obras en la información, encontramos en algunos países la posibilidad de publicar con carácter de noticia de actualidad los discursos pronunciados en asambleas deliberantes, en los debates judiciales, ceremonias oficiales, etcétera.
USO PRIVADO Y USO PERSONAL

Frente a la excepción denominada uso privado, esta restricción a los derechos de autor ha sido reconocida en las legislaciones de los países. Se busca que la reproducción doméstica en una sola copia de la obra protegida por el derecho de autor y sin ánimo de lucro, no requiera de autorización alguna, salvo el caso de los programas de computador que por virtud de la ley no admite la posibilidad de la copia privada. 

No obstante el desarrollo de los medios de reproducción que hoy conocemos (la fotocopiadora, videograbadora, entre otros) ha obligado a replantear la situación por la evidente pérdida económica que se le ocasiona al autor y propietario.  Una fórmula para compensar al autor por esta situación, ha sido establecer una retribución compensatoria por copia privada, aumentando en un mínimo porcentaje el valor de los medios y aparatos de grabación.  Para tales efectos un sinnúmero de países han establecido sociedades recaudadoras de derechos reprográficos que buscan cobrar, administrar y repartir estas sumas compensatorias.  Podemos mencionar a países como Austria, Canadá, España, Estados Unidos, Francia o Noruega en donde el establecimiento de estas sociedades ha dado buenos resultados para el autor al lograrse disminuir el impacto que produce la tecnología frente al ejercicio de una excepción al derecho de autor de esta naturaleza. 

UTILIZACIÓN DE OBRAS QUE SE ENCUENTRAN PERMANENTEMENTE EN SITIOS PÚBLICOS

La reproducción (mediante fotografía, dibujo, etcétera) de las obras expuestas en sitios públicos de manera permanente. Esta es una excepción que se encuentra en diversas legislaciones como Brasil, Colombia, Costa Rica, Chile, Cuba, Ecuador, Honduras, España, México, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela).

UTILIZACIÓN DE OBRAS PARA FINES JUDICIALES

La reproducción de obras o parte de ellas para efectos judiciales, administrativos o legislativos. Cuando una película por ejemplo se requiera como prueba para un proceso, no se deberá pedir permiso para sacar la copia que deberá obrar en el expediente.

UTILIZACIÓN EN ARCHIVOS Y BIBLIOTECAS

La reproducción, en forma individual, de una obra que pertenezca a la colección permanente de un archivo o biblioteca será libre, siempre y cuando tal reproducción no tenga ni directa ni indirectamente fines de lucro y se realice con los siguientes fines:

a) Preservar el ejemplar y sustituirlo en caso de extravío, destrucción o inutilización,

b) Sustituir en la colección permanente de otra biblioteca o archivo un ejemplar que se haya extraviado, destruido o inutilizado.

UTILIZACIONES EN ESTABLECIMIENTOS EDUCATIVOS

La representación o ejecución de una obra en el curso de las actividades de una institución de enseñanza por el personal y los estudiantes de tal institución, siempre que no se cobre por la entrada ni tenga fin lucrativo directo o indirecto, y el público esté compuesto exclusivamente por el personal y estudiantes de la institución o padres o tutores de alumnos y otras personas directamente vinculadas con las actividades de la institución.

GRABACIONES EFÍMERAS

La realización, por parte de los organismos de radiodifusión, de grabaciones efímeras mediante sus propios equipos y para su utilización en sus propias emisiones de radiodifusión, de una obra sobre la cual tengan el derecho para radiodifundirla. Se denomina grabación efímera, pues el organismo de radiodifusión está obligado a destruirla en un tiempo prudencial. En muchos casos un organismo de radiodifusión es autorizado para difundir en diferido una emisión, lo cual le implica reproducir y grabar primero dicha emisión, sin que para ello deba pedir permiso.

POR CUANTO TIEMPO SE PROTEGEN

Como lo indica el Glosario del Derecho de Autor y Derechos Conexos de la OMPI, Voz 247, el término de duración es:

“...el período durante el cual el derecho de autor sobre una obra está reconocido por la ley (duración del derecho de autor). La expiración del término (plazo) de protección supone, por regla general, la prescripción del derecho de autor. Sin embargo, en Colombia la legislación de derecho de autor prevé la persistencia perpetua de los derechos morales, mediante el establecimiento de normas especiales para la salvaguardia de los intereses culturales relativos a las obras después de la prescripción de los correspondientes derechos patrimoniales...”.

Para resumir el punto y tal como se ha manifestado reiteradamente a lo largo de este manual, en Colombia las obras de las personas se protegen desde el momento de su creación y por ochenta años más después de su muerte, en tanto que si la obra es encargada por una empresa, por ejemplo, la protección será de cincuenta años contados a partir de su realización, publicación o divulgación, según sea el caso. Una vez expiran estos términos, la obra entra en el dominio público, pudiendo ser explotada por cualquier persona sin requerir de autorización, salvo el respecto al derecho moral. 

DIFERENCIAS ENTRE LA AUTORÍA Y LA TITULARIDAD O PROPIEDAD
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AUTORÍA Y PROPIEDAD
AUTOR
Sólo puede considerarse como autor a la persona física que crea la obra, como quiera que es la única con la capacidad para realizar actos de creación intelectual a través de la palabra, la música o el arte figurativo. En consecuencia, es en la persona física en quien inicialmente recaen los derechos de autor, entre otras cosas porque las personas jurídicas no tienen la posibilidad de realizar obras (artículo 9, Ley 23 de 1982 y artículo 3, Decisión Andina 351 de 1993).  Así las cosas, un alumno, profesor, investigador, entre otros, será autor en la medida en que efectivamente realice una obra.

PROPIETARIO

ORIGINARIO: se predica la titularidad originaria en cabeza de la persona que realizó la obra, pudiendo presentarse dos situaciones:

-  TITULARIDAD ORIGINARIA EN OBRAS CREADAS DE PRIMERA MANO:  son obras creadas originariamente sin que para su realización se hayan utilizado otras obras preexistentes. En este evento el titular o propietario originario será la persona o personas que crearon la obra.

-  PROPIEDAD ORIGINARIA EN OBRAS DERIVADAS: estas obras se distinguen de las anteriores porque en su realización fue necesario utilizar obras preexistentes como sería el caso de las traducciones, adaptaciones o versiones sucesivas de una canción. Aquí el titular de los dos derechos de autor es la persona o personas que realizaron la obra, sin perjuicio de los derechos que le corresponden a los autores de las obras utilizadas.

En este caso, otra persona natural diferente del autor o cualquier persona jurídica o entidad de derecho público (universidades, empresas, ministerios, etcétera. puede considerarse titular o propietario de los derechos patrimoniales de autor, en la medida en que se los hayan transferido. Como se vio, la titularidad derivada sólo se refiere a los derechos patrimoniales como quiera que los derechos morales no pueden ser transferidos, renunciados o vendidos.

PROPIEDAD DE LOS DERECHOS DE AUTOR

La transferencia de los derechos patrimoniales de autor se puede dar por las siguientes formas, bajo el entendido que cualquier persona, natural o jurídica, en tanto sea propietaria de los derechos, puede disponer de ellos como a bien tenga. Este comentario es muy importante pues una transferencia de los derechos no necesariamente se hace con el autor a menos que también sea el propietario de los derechos:

POR UN DOCUMENTO DE CESIÓN: en ejercicio de la libertad que tiene toda persona de disponer de sus bienes, incluidos los intelectuales, todo autor u otro propietario de derechos de autor sobre una obra, puede ceder de manera gratuita u onerosa o de manera total o parcial sus correspondientes derechos.

POR PRESUNCIÓN LEGAL: hay eventos en los cuales, como veremos más adelante, la ley de derecho de autor presume la cesión de los derechos patrimoniales de autor a menos que se pacte lo contrario.

POR TRANSMISIÓN POR CAUSA DE MUERTE: así como una persona puede transferir sus bienes a los herederos, ya sea por testamento o a través de una sentencia del proceso de sucesión, en el mismo sentido podrán los sucesores recibir los derechos patrimoniales sobre las obras que un autor no haya transferido en vida.

PROPIEDAD EN LAS OBRAS COLECTIVAS: entendiendo por obra colectiva aquella creada por iniciativa y bajo la coordinación de una persona natural o jurídica, quien la edita y divulga bajo su nombre, a partir de la unión de todas las contribuciones de varios autores, el titular o propietario por disposición de la ley, será esa persona natural o jurídica que ejerce la coordinación.  Un ejemplo lo constituye la coordinación y contratación que haga una empresa, para que bajo sus criterios, se efectúe una compilación, programa, enciclopedia, repertorio de música, bases de datos o un programa de computador, por mencionar algunos casos. El propietario será entonces dicha empresa, pero deberá respetar los derechos morales de los autores que contribuyeron en su realización.

PROPIEDAD DE LAS OBRAS EN COLABORACIÓN: en las obras creadas por dos o más personas cuyos aportes no pueden ser separados sin alterar su esencia, como las obras dramático-musicales, obras de teatro o una obra musical, para mencionar algunas, la propiedad corresponde a todos por igual, siendo necesario el consentimiento de todos para su explotación.

¿ POR CUANTO TIEMPO SE PROTEGEN ESTAS OBRAS?
A menos que se puedan dividir los aportes de cada autor, el término de duración de la protección se dará en vida de sus autores y a su muerte, a partir del último autor fallecido.

REMUNERACIÓN
Todos los coautores tienen derecho a recibir parte de la remuneración por utilizaciones de la obra, aunque no se hayan utilizado todos los aportes que la integran.

UTILIZACIÓN O MODIFICACIÓN DE ESTA CLASE DE OBRAS
Debido a que todos tienen sus aportes dentro de la misma, cualquier forma de autorización, utilización, divulgación o modificación, requiere del acuerdo de todos.  A falta de acuerdo, decidirá un juez. Es importante anotar que si un aporte dentro de la obra puede ser separable sin alterar su naturaleza, podrá utilizarse libremente a menos que se haya pactado lo contrario (artículo 18, Ley 23 de 1982).

UTILIZACIÓN DE OBRAS SEUDÓNIMAS
Cuando un autor decida ocultar su nombre bajo un seudónimo o nombre artístico, los derechos se inscribirán en nombre del editor o persona bajo cuya cuenta y riesgo se realiza la obra. No obstante, si el seudónimo está inscrito en el correspondiente registro civil, los derechos los ejerce el autor bajo seudónimo.

UTILIZACIÓN DE OBRAS ANÓNIMAS
Al igual que las obras seudónimas, los derechos se inscriben a favor del editor o responsable de su divulgación. Una vez el autor salga del anonimato, sus derechos le volverán automáticamente (derecho moral y patrimonial), sin que se perjudiquen, por supuesto, las relaciones contractuales realizadas con anterioridad por el editor.

PROPIEDAD EN LAS OBRAS PÓSTUMAS

La obra póstuma es aquella que es dada a conocer después de la muerte del autor; sus titulares serán los herederos legítimamente reconocidos por la ley.

PROPIEDAD EN OBRAS CREADAS BAJO RELACIÓN LABORAL
Cuando de la labor encomendada por un patrono se desprende la realización de obras protegidas por el derecho de autor, los derechos patrimoniales le corresponderán al patrono. Tal será el caso de un profesor vinculado a una universidad privada en donde, además de su obligación de enseñar, está la de realizar determinados tipos de obras.  En este caso, el fruto de su esfuerzo intelectual será de propiedad de la Universidad, quedándole a dicho profesor únicamente el derecho moral. Es importante anotar que de manera directa debe existir vinculación entre la relación laboral y la labor intelectual, pues en caso contrario, deberá realizarse un documento de negociación de derechos por cada obra creada por el autor- empleado.

PROPIEDAD DE LAS OBRAS HECHAS POR ENCARGO

Quien contrata la elaboración de cualquier obra protegida por el derecho de autor, será el titular o propietario de los derechos patrimoniales, quedándole al autor su derecho moral y a recibir la remuneración pactada. En el evento en que en el contrato no se diga nada, la ley presume o entiende que el propietario o titular de los derechos es el que contrató con el autor.

¿PUEDE EL ESTADO SER PROPIETARIO DE DERECHOS DE EXPLOTACIÓN?
Como los empleados al servicio del Estado sólo pueden realizar aquello que la Constitución y la ley les diga, la obra creada por aquellos empleados en ejercicio de sus funciones, serán de la entidad pública correspondiente. En caso contrario, los derechos de autor le corresponderán íntegramente al autor.

Si un empleado público dispone de una obra que no sea el resultado de sus actividades para la institución, y pretende negociar sus derechos de autor con dicha entidad, la Ley 44 de 1993 en su artículo primero, le permite realizar tal negociación sin ningún inconveniente y sin caer en las inhabilidades a que alude el régimen de contratación público.

REGLAS QUE SE DEBEN TENER EN CUENTA PARA TRANSFERIR DERECHOS DE AUTOR

DERECHO PATRIMONIAL
Cuando nos referimos a transmisión de derechos, hacemos relación exclusivamente a los derechos patrimoniales y nunca a los morales que son intransferibles. 

¿QUÉ PUEDO HACER FRENTE AL DERECHO MORAL?
Dado que el derecho moral es intransferible y perpetuo, siempre deberá indicarse el nombre del autor o autores en la obra y no podrá alterarse o transformarse de tal manera que se constituya en una mutilación o alteración. No deben confundirse estas transformaciones, con las modificaciones, actualizaciones, adaptaciones, etcétera, que se puedan hacer de una obra para mejorarla, en donde si se obtiene el permiso correspondiente, se podrán realizar sin inconveniente.

¿SE PUEDE DISPONER LIBREMENTE  DE  LOS DERECHOS DE AUTOR?
El principio fundamental que anima toda transmisión de derechos de autor es la autonomía de la voluntad. Ello significa que así como yo puedo disponer de cualquier bien de mi propiedad como mi propio criterio me dicte, en igual sentido puedo disponer de mi obra intelectual.

¿SE PUEDE TRANSFERIR LA TOTALIDAD DE LOS DERECHOS?

Puede transferirse todo el conjunto de derechos patrimoniales. Por ejemplo, se pueden transferir los derechos de autor sólo para explotarlos en Colombia, o quizás transferir todos los derechos menos el derecho de comunicación pública, o por un tiempo determinado. En suma, la ley permite transferir o no los derechos.

¿SE PUEDEN TRANSFERIR PARCIALMENTE LOS DERECHOS DE AUTOR?

Los derechos se pueden transferir parcialmente. Por ejemplo, el autor se puede reservar el derecho de traducción para transferirlo a otra persona, o permitir la explotación de la obra sólo para fines académicos, científicos o de investigación, o prohibiendo la explotación comercial.

¿PUEDE EL PROPIETARIO DE LOS DERECHOS OTORGAR EXCLUSIVIDAD EN SU EXPLOTACIÓN?

Dada la libertad contractual, es posible otorgar o no derechos de autor en exclusiva.  Por ejemplo, una persona natural o jurídica puede obtener la posibilidad de traducir y editar en exclusiva una obra extranjera, para evitar que quien dio la autorización, pueda contratar con otra persona natural o jurídica. Si no se pacta exclusividad en las autorizaciones y no hay transferencia de derechos, quien autoriza podrá realizar contratos sobre los mismos derechos.

¿CÓMO SE PUEDE PACTAR EL PAGO DE LOS DERECHOS TRANSFERIDOS O AUTORIZADOS?

Las reglas de la oferta y la demanda determinan la remuneración a pagar. Así mismo, puede determinarse una cesión gratuita u onerosa sin ningún límite. En este orden de ideas, es factible que se cedan derechos de autor por unos cuantos miles de pesos o por millones.  En igual forma, puede pactarse por remuneración, porcentajes según las ventas de la obra, porcentaje que podrá fijarse libremente, o pago en especie, entregando un número determinado de ejemplares u otro bien. En suma, el acuerdo entre las partes es el que prevalece.

¿SE PUEDE LIMITAR LA TRANSMISIÓN O AUTORIZACIÓN DE LOS DERECHOS?

El derecho de autor establece un plazo de protección para estos efectos: Si la obra es cedida a otra persona, se puede extender la transferencia de los derechos por la vida del autor y un tiempo más dependiendo del término de duración de la protección que establezca cada país.

No obstante lo anterior, los derechos de autor se pueden transferir o permitir su utilización por un tiempo menor a juicio de los contratantes dependiendo de su interés o de una situación cumplida.  Por ejemplo, si se pacta la duración por una sola emisión de la película, una vez se efectúe dicha emisión los derechos retornarán al propietario. Es posible también establecer una cesión de derechos por meses o por un número determinado de años para que la persona beneficiada pueda explotar la obra como quiera, y por las veces que quiera, pero solamente durante el lapso de tiempo pactado.

Si la obra es producto de relación laboral o de un contrato de prestación de servicios con una persona natural o jurídica, ésta será la propietaria de los derechos patrimoniales por 50 años contados a partir de su realización, divulgación o publicación, según sea el caso.

¿SE PUEDE DELIMITAR EL TERRITORIO DE EXPLOTACIÓN?

Es posible transferir o autorizar la explotación de una obra para un ámbito territorial determinado. Tal sería el caso de autorizar la emisión o distribución de una película sólo para territorio colombiano o para los países de lengua castellana, etcétera. Se insiste en que la voluntad de establecer este tipo de restricciones es de los contratantes.

DERECHOS CONEXOS

En el proceso de difusión de las obras, existen otros personajes que contribuyen de manera fundamental a lograrlo, sin que sus aportes se denominen obras en estricto sentido. No obstante, su papel como auxiliares de los autores hizo que se les reconociera un conjunto de derechos, que les fueron otorgados precisamente a los artistas intérpretes o ejecutantes, productores de fonogramas y organismos de radiodifusión (radio y televisión). 

DERECHOS DE LOS ARTISTAS INTÉRPRETES O EJECUTANTES

Los intérpretes tienen los siguientes derechos reconocidos por la ley: 

a.-
La comunicación al público de sus interpretaciones o ejecuciones en vivo, el cual para el caso de interpretaciones de obras musicales administra ACINPRO como única sociedad que en estos momentos representa a los intérpretes de música;

b.-
La fijación y reproducción de sus interpretaciones o ejecuciones en vivo.  Una vez que la interpretación o ejecución ha sido fijada o radiodifundida, se pierde el derecho y cualquiera puede reproducir tales interpretaciones sin pedir permiso al intérprete.

EXCEPCIONES:  No se requiere autorización alguna en los siguientes eventos:

a.-
Utilización privada y sin ánimo de lucro (hogar);

b.-
Grabaciones efímeras;

c.-
Utilización con fines de ilustración en la enseñanza.

En la categoría de artistas están los actores, cantantes, músicos, bailarines, locutores, y, en general, todo aquel que represente un papel, cante, recite, interprete o de cualquier manera, ejecute una obra literaria o artística. No obstante en estos momentos los intérpretes de música han logrado mayor reconocimiento a sus derechos, entre otras cosas, por la conformación de la sociedad de gestión colectiva. Otros artistas como los actores han logrado reconocimiento pero a escala contractual para efectos de lograr remuneraciones adicionales por las sucesivas repeticiones de sus actuaciones.

DERECHOS DE LOS PRODUCTORES DE FONOGRAMAS (PRODUCTORES DE DISCOS)
Se protege al productor de fonogramas en sus fonogramas (discos, casetes, CD, DVD, entre otros), otorgándole los siguientes derechos:

a.-
Autorizar o prohibir la reproducción directa e indirecta del fonograma o disco (fabricación de matriz, grabación de disco a disco, grabación de radio, entre otros);

b.-
Impedir la importación de copias de fonogramas hechas sin autorización del titular;

c.-
Autorizar o prohibir la distribución pública del original y de cada copia, mediante la venta, alquiler o cualquier otro medio de distribución;

d.-
Percibir una remuneración por cada utilización del fonograma con fines comerciales, suma que podrá ser compartida con los artistas, intérpretes o ejecutantes y recaudada por la sociedad de gestión.

EXCEPCIONES:  No se requiere autorización alguna en los siguientes eventos:

a.-
Uso privado sin fines de lucro;

b.-
Fijaciones efímeras;

c.-
Utilización para fines educativos y científicos. 

� LIPSZYC, Delia, “Derecho de Autor y derechos conexos”, 1 ed. UNESCO/CERLALC?ZAVALIA, Buenos Aires, 1993 página 28


� LIPSZYC, Delia, op, cit, pag. 30.


� Diario El Clarín, “Avances científicos en el mundo”, agosto 30 de 1998, pag. 3.


� “Artículo 27: 1- Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida cultural de la comunidad a gozar de las artes y a participar en el progreso científico y en los beneficios que de él resulten; 2- Toda persona tiene derecho a la protección de los intereses morales y materiales que le correspondan por razón de las producciones artísticas, literarias y científicas de que sea autora”


� La Dirección Nacional de Derecho de Autor es el órgano administrativo de protección al Derecho de Autor y conexos en Colombia, fijando las políticas en esta materia. Esta entidad se encuentra ubicada en la carrera 13 Nro 27 –00 Oficina 617 de Bogotá; teléfono (57-1) 3418177. � HYPERLINK "http://www.derautor.gov.co" ��www.derautor.gov.co� 
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